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ПЕРЕДМОВА
Навчально-методичний комплекс «Основи методології та методів 

соціологічних досліджень» розроблений з урахуванням засад Болонської 
декларації 1999 р., офіційних документів Болонського процесу, а також на 
основі Закону України «Про вищу освіту», Положення про організацію 
навчального процесу у вищих навчальних закладах, затвердженого 
наказом Міністерства освіти України від 2 червня 1993 р., (№ 161) наказу 
Міністерства освіти і науки України від 23 січня 2004 р. (№48) «Про 
проведення педагогічного експерименту з кредитно-модульної системи 
організації навчального процесу», наказу Міністерства освіти і науки 
України від 30 грудня 2005 р. (№ 774) «Про впровадження кредитно- 
модульної системи організації навчального процесу», Положення про 
кредитно-модульну систему організації навчального процесу в 
Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника, 
затвердженого вченою радою 28 листопада 2006 р., протокол № 4 Порядку 
організації та проведення оцінювання успішності студентів 
Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника на 
2010/2011 навчальний рік, затвердженого наказом ректора від 27 серпня 
2010 р. (№462).

Навчальне видання «Основи методології та методів соціологічних 
досліджень» підготовлено на основі теорії та практики впровадження 
сучасних технологій здійснення соціологічних досліджень з метою його 
залучення до процесу викладання навчальної дисципліни «Методологія та 
методи соціологічних досліджень» для студентів, котрі опановують 
соціогуманітарні напрями фахової підготовки. Адже, в Україні 
накопичено значний досвід виконання соціологічних досліджень і 
використання сучасних методів отримання, обробки й аналізу 
соціологічної інформації, що й зумовлює об’єктивну необхідність 
ознайомлення студентів, які опановують соціогуманітарні фахові напрями 
зі здобутками та проблемами цієї предметної галузі. Знання дисципліни 
сприятимуть зростанню рівня фахової компетентності спеціалістів 
соціогуманітарного профілю, слугуватимуть передумовою застосування 
набутих студентами теоретичних знань у практичній площині реальних 
соціокультурних умов та обставин.

У межах публікації розглянуто ключові проблеми, що виникають у 
процесі планування та здійснення соціологічного дослідження — від 
постановки проблеми та вибору стратегії до аналізу отриманих 
результатів і складання підсумкової документації дослідження. Поряд із 
традиційними методами масових опитувань в межах методичної розробки 
детально проаналізовано новітні методологічні здобутки, розглянуто 
приклади їхнього успішного застосування у дослідницькій практиці.
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Навчально-методичний комплекс «Основи методології та методів 
соціологічних досліджень» спрямований не лише на теоретичне 
висвітлення проблематики курсу, він містить практичний компонент, який 
реалізується в системі практичних завдань до кожної теми. Завдання 
самостійної роботи заохочують студентів до детальнішого вивчення 
класичних прикладів застосування окремих методів дослідження в історії 
соціологічної думки, ознайомлення із практичними здобутками 
української та зарубіжної прикладної соціології.

Вивчення курсу передбачає ознайомлення студентів зі сучасним 
баченням якості соціологічного вимірювання, ключовими підходами до 
конструювання інструментарію дослідження, а також аналізу й 
опрацювання отриманої інформації. Окрім іншого, структура видання 
передбачає, що на заняттях актуалізуються питання, котрі виникають під 
час співвіднесення теорії та практики в реальних соціокультурних умовах, 
аналізуються етичні та правові аспекти соціологічної роботи.

У навчально-методичному комплексі «Основи методології та 
методів соціологічних досліджень» викладено зміст лекційного курсу, 
питань семінарських занять, завдань самостійної роботи студентів, 
практичні завдання а також вимоги та критерії оцінювання знань і вмінь 
слухачів курсу.

Викладання курсу «Методологія та методи соціологічних 
досліджень» здійснюється з метою вивчення теоретико-методологічних 
основ а також окремих методів, методик, технік і процедур соціологічних 
дослідженнь.

Окреслена мета реалізується в наступній послідовності завдань:
■ сформувати розуміння фундаментальних питань теорії та 

методології соціологічного дослідження, ключових сучасних методо
логічних концепцій у галузі дисциплін соціогуманітарного профілю, 
місця й ролі емпіричного дослідження в предметному полі соціології та в 
структурі соціологічного знання, специфіки методології емпіричного 
рівня;

■ розкрити зміст, особливості й вимоги до здійснення програмування 
соціологічного дослідження;

■ охарактеризувати ключові підходи та методи соціологічного 
дослідження;

■ розглянути зі слухачами курсу окремі методики, техніки, 
процедури дослідницького пошуку в межах соціологічної науки;

• ознайомити студентів із основами аналізу підсумків соціологічного 
дослідження, соціального моделювання та прогнозування;

■ визначити вимоги до складання підсумкових документів 
соціологічних дослідженнь.
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Окреслені мета та завдання навчальної дисципліни реалізована в 
структурі залікових кредитів (табл.1):

Таблиця 1
Структура залікових кредитів навчальної дисципліни 

«Методологія та методи соціологічних досліджень»

Кількість годин відведених на:
практичні

Теми занять
лекції (семінарські,)

заняття
самостійну

роботу

Модуль 1. Теоретико-методологічні орієнтири дослідження явиш 
соціальної реальності

Темаї.Організація соціологічного 
знання та специфіка методології 
емпіричного рівня

2 2 б

Тема 2. Емпіричне дослідження в 
предметному полі соціології

2 2 6

Тема 3. Фундаментальні проблеми 
теорії та методології соціоло
гічного дослідження

2 2 6

Модуль 2. Програмування соціологічного дослідження
Тема 4. Визначення проблеми та 
підходу до здійснення 
соціологічного дослідження

2 2 10

Тема 5. Програмування соціоло
гічного дослідження: методоло
гічний компонент

2 2 10

Тема 6. Програмування соціоло
гічного дослідження: методичний 
компонент

2 2 12

Тема 7. Вибірка: категоріально- 
дефінітивний аналіз

2 2 12

Тема 8. Вибірка: типи та процедури 
відбору

2 4 12

Разом за п ’ятий семестр: 108 16 18 74
Модуль 3. Методи, методики, техніки та процедури 

соціологічного дослідження.
Тема 9. Поняття методу, методики, 
техніки та процедури соціоло
гічного дослідження

2 2 2

Тема 10. Первинне вимірювання
соціальних характеристик

2 2 2

Тема 11. Методи вимірювання 2 2 2
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соціальних характеристик за допо
могою шкал
Тема 12. Структура оцінки шкали 2 2 2
Тема 13. Спостереження 2 2 2
Тема 14. Експеримент 2 2 2
Тема 15. Метод аналізу документів 2 2 2
Тема 16. Контент-аналіз 2 2 2
Тема 17. Опитування: анкетування; 2 2 2
інтерв’ю; телефонне; поштове;
експертне; електронне
Тема 18. Соціометрія 2 2 2
Тема 19. Якісні методи соціоло
гічного дослідження

2 2 2

Тема 20. Спеціальні методики і 
процедури якісного дослідження

2 2 2

Тема 21. Порівняльні дослідження 2 2 2
Тема 22. Організація роботи соціо 2 2 2
логічної служби

Модуль 4. Аналіз, інтерпретація, презентація результатів 
соціологічного дослідження

2 2 2
гічного дослідження
Тема 24. Основи статистичного 
аналізу даних соціологічного до
слідження

2 2 2

Тема 25. Основи організації 
обробки соціологічної інформації 
за допомогою ЕОМ

2 2 2

Тема 26. Підсумкові документи 
соціологічного дослідження

2 2 2

Разом за шостий семестр: 108 36 36 36
Усього за підсумками вивчення 

дисципліни: 216
52 54 110

За підсумками вивчення курсу «Методологія та методи соціоло
гічних досліджень» студенти повинні:

По-перше, знати схеми і правила логіко-методологіних дій 
дослідника явищ соціальної реальності, котрі забезпечують належну 
якість соціологічного дослідження і на теоретико-методологічному і на 
емпіричному рівнях, методи та методики соціологічного дослідження, 
логіку програми соціологічного дослідження, форми організації й 
здійснення соціологічних досліджень, критерії вибору та передумови 
оптимального застосування окремих підходів, методів, технік чи методик 
в умовах конкретної дослідницької ситуації, правові й етичні вимоги до
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процесу здійснення соціологічних досліджень у реальних соціокуль- 
турних умовах.

По-друге, уміти застосовувати набуті знання під час самостійного 
програмування соціологічного дослідження за обраною проблематикою, 
викладати та фахово аргументувати власне бачення проблеми і 
можливостей її розв’язання й на теоретичному й емпіричному рівнях, 
застосовувати методи збирання та обробки соціологічної інформації, 
створювати й опрацьовувати накопичені масиви інформації, аналізувати, 
узагальнювати, формулювати висновки та рекомендації, презентувати 
отримані результати, аргументовано доводити методологічні та 
методичні передумови достовірності підсумків дослідження.

По-третє, розуміти зміст, характер, специфіку й особливості 
застосування теорії, методології, методики, техніки та процедури дослі
дження явищ соціальної реальності.

Робота студентів над опануванням цього курсу передбачає форми 
організації навчального процесу: навчальні заняття (лекції, семінарські, 
колоквіуми, практичні, індивідуальні заняття); самостійну роботу 
студентів; практичну підготовку студентів, контрольні заходи (поточний, 
модульний, підсумковий). Підсумковий контроль здійснюється у формі 
семестрового контролю: залік наприкінці п’ятого семестру навчання та 
іспит наприкінці шостого семестру.

Розділ І. СТРУКТУРА ЗАЛІКОВИХ КРЕДИТІВ НАВЧАЛЬНОЇ 
ДИСЦИПЛІНИ

МОДУЛЬ 1. Теоретико-методологічні орієнтири дослідження 
явищ соціальної реальності

1.1. Короткий виклад лекційного курсу

Тема 1. Організація соціологічного знання та специфіка 
методології емпіричного рівня

Структура соціологічного знання. Методологічне значення взаємо
зв'язку рівнів соціологічного знання.

Суть і специфіка емпіричного рівня науково-дослідної діяльності. 
Особливості емпіричного дослідження у предметному полі соціології.

Поняття соціального факту. Поняття наукового факту. Емпіричний і 
теоретичний факт. Статистичний факт. Соціологічне розуміння статис
тичного факту. Науковий факт як підсумок дослідження. Факт — 
емпіричний базис теорії. Інтерпретація фактів.

Поняття соціального процесу, соціальних змін і соціального 
розвитку. Типи соціальних процесів та специфіка їхнього дослідження

Суть і специфіка емпіричного рівня науково-дослідної діяльності.
Особливості емпіричного дослідження в предметному полі
соціології.

Тема 2. Емпіричне дослідження в предметному полі соціології
Соціологічне дослідження як вид соціально-наукового пізнання. 

Методологічне обгрунтування соціологічного дослідження. Поняття 
якості й надійності соціально-наукового пізнання.

Соціологічне дослідження: суть, структура.
Класифікація дослідженнь. Пошукові дослідження. Описові 

дослідження. Аналітичні дослідження. Порівняльні дослідження.
Дослідження в реальному світі: методи, проблеми, пастки.

Тема 3. Фундаментальні проблеми теорії та методології 
соціологічного дослідження

Соціологія в умовах глобалізації. Суспільство як об’єкт дослідження 
соціології. Особливості застосування методу наукового пізнання у 
предметному полі соціології.

Основи соціологічного світосприйняття. Дилема «індивідуальне- 
загальне» в предметному полі соціологічного теоретизування.

Своєрідності соціологічного бачення соціальної реальності.
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Соціологічна теорія. Основопокладаючі структурні й функціональні 
принципи соціологічної теорії.

Теоретичне мислення в соціології. Пояснювальний потенціал 
соціологічної теорії. Мультипарадигмальність теоретико-методологічної 
основи соціологічної науки. Домінуючі парадигми пояснення соціальної 
реальності: марксизм та неомарксизм, функціоналізм, структуралізм, 
символічний інтеракціонізм.

Ключові теоретичні дилеми сучасної соціології.

1.2. Плани семінарських занять, практичні завдання та завдання 
для самостійної роботи.

Тема 1. Організація соціологічного знання та специфіка 
методології емпіричного рівня

1. Система соціологічного знання: трирівнева та пятирівнева 
концепції соціології.

2. Соціологічна теорія.
3. Соціальний факт.
4. Соціальний процес.

Практичні завдання
1.Відвідайте офіційний сайт Соціологічної асоціації України 

(ЬПр://уАУ\у.5аи.кіеу.иа/) й проаналізувавши тематику конгресів, 
конференцій та з’їздів за останнє десятиліття підготуйте усне пові
домлення стосовно проблематики, що перебуває сьогодні в центрі уваги 
наукового співтовариства українських соціологів. Запропонуйте власне 
пояснення, чому саме ці теми становлять предмет дослідницького інтересу 
вітчизняних науковців.

2. Проаналізуйте зміст Указу Президента України «Про розвиток 
соціологічної науки в Україні» (№ 275/2001); (див: Додаток 1). Підготуйте 
усне повідомлення стосовно магістральних тенденцій розвитку 
української соціології, окреслених цим документом.

Завдання для самостійної роботи
Міждисциплінарна матриця соціології.
Філософія та соціологія: партнерство чи конкуренція?

Список основної літератури
Добреньков В. И. Трехуровневая концепция социологии 

/ В. И. Добреньков, А. И. Кравченко // Фундаментальная социология: 
в 15 т. / В. И. Добреньков, А. И. Кравченко. -  М.: ИНФА-М, 2003. — Т. 1. 
Теория и методология. -  С. 436 -  441.

Добреньков В. И. Пятиуровневая концепция социологии 
/В  И. Добреньков, А. И. Кравченко // Фундаментальная социология:
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в 15 т. / В. И. Добреньков, А. И. Кравченко,- М.: ИНФА-М, 2003. -  Т. 1. 
Теория и методология. -  С.441-447.

Головаха Є. Соціологічне знання: специфіка, критерії науковості та 
перспектива розвитку / Є. Головаха // Соціологія: теорія, методи, 
маркетинг. — 2004. — № 1. — С.5-20.

Масионис Дж. Социологический подход / Дж. Масионис // Социо
логия і Дж. Масионис. -  9-е изд. -  СПб.: Питер, 2004. -  С. 24-54.

Смелзер Н. Дж. Проблеми соціології. Георг-Зімелівські лекції, 1995 
/Н . Дж. Смелзер /перекл. з англ. В. Дмитрук. -  Львів.: Кальварія, 2003. -  
128 с.

Соціологічна енциклопедія /укл. В. Г. Городяненко. -  К : Академ- 
видав, 2008. -  456 с.

Ушаков Е. Змпирический и теоретический уровни научного 
познания / Е. Ушаков // Введение в философию и методологию науки: 
учебник / Е. Ушаков. -  М.: «Зкзамен», 2005. -  С. 82-95.

Ушаков Е. Теория / Е. Ушаков // Введение в философию и 
методологию науки: учебник / Е. Ушаков. -  М.: «Зкзамен», 2005. -  С. 224- 
238.

Ядов В. Понятие социального факта / В. Ядов // Стратегия 
социологического исследования. Описание, обьяснение, понимание 
социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С. 34-43.

Ядов В. Структура социологического знання / В. Ядов // Стратегия 
социологического исследования. Описание, обьяснение, понимание 
социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С. 29-34.

Тема 2. Емпіричне дослідження в предметному полі соціології
1. Соціологічне дослідження як вид соціально-наукового пізнання.
2. Проблема якості й надійності наукового пізнання соціальних 

явищ.
3. Класифікація соціологічних досліджень.
4. Специфіка соціологічного дослідження.

Практичні завдання
1. Оберіть певне соціальне явище та започаткуйте спостереження з

обов’язковим фіксуванням його об’єктивних свідчень. Термін виконання 
спостереження -  14 днів. Яких труднощів Ви зазнали під час здійснення 
спостереження? Підсумки подайте у формі ессе. Документальні додатки 
ессе -  обов’язкові (в сенсі прикладу див: Миллс Р. Интелектуальное
мастерство / Миллс Р. -  див. сисок основної літератури).

2. Як, на Вашу думку, взаємопов’язані пошукові, описові, аналітичні 
(причинно-наслідкові) й порівняльні дослідження?

11



3. Автор відомого підручника з соціології Дж. Масіоніс вирізнає три 
методологічні підходи у межах соціологічної науки (науковий, 
інтерпретативний, критичний) із відповідними теоретичними 
парадигмами (структурний функціоналізм, символічний інтеракціонізм та 
парадигма соціального конфлікту). До котрого з-поміж підходів Ви б 
віднесли погляди таких фундаторів соціології як Е. Дюркгайм, М. Вебер, 
К. Маркс? Обгрунтуйте Вашу позицію. Поміркуйте, котра саме 
теоретична парадигма володіє найбільшим пояснювальним потенціалом в 
умовах глобальних реалій сьогодення?

Завдання для самостійної роботи
Історичні траєкторії соціології: методологічні пошуки тривалістю в 

два з половиною століття.
Основопокладаючі принципи організації соціологічного знання. 

Список основної літератури
Бурдье П. Общественное мнение не существует / П. Бурдье 

// Социология политики /П. Бурдье: пер. с франц. Г. А. Чередниченко; 
сост., ред. и предисл. Н. А.Шматко. — М.: Зосіо-Ьодоз, 1993. — С. 159- 
177.

Гіденс Е. Дослідження в реальному світі: методи, проблеми, пастки 
/ Е. Гіденс // Соціологія / Е. Гіденс. -  К: Основи, 1999. -  С. 627-630

Гіденс Е. Чи є соціологія наукою? / Е. Гіденс // Соціологія 
/ Е. Гіденс. -  К: Основи, 1999. -  С. 28-30.

Масионис Дж. Социологическое исследование / Дж. Масионис 
// Социология / Дж. Масионис. -  9-е изд. -  СПб.: Питер, 2004. -  С. 54-93.

Миллс Р. Интелектуальное мастерство / Р. Миллс 
// Социологические исследования. -  1994. - № 1. -  С. 107-114.

Сикевич 3. Основньїе методьі змпирического исследования 
/ 3. Сикевич // Социологическое исследование: практическое руководство 
/3. Сикевич. -  СПб.: Питер, 2005. -  С. 65-85.

Тема 3. Фундаментальні проблеми теорії та методології 
соціологічного дослідження

1. Особливості застосування методу наукового пізнання у 
предметному полі соціології. Основи соціологічного трактування 
соціальної реальності.

2. Теоретичне мислення в соціології. Пояснювальний потенціал 
соціологічної теорії.

3. Мультипарадигмальність теоретико-методологічної основи соціо
логічної науки. Парадигми сучасної соціологічної теорії.

4. Ключові теоретичні дилеми сучасної соціології.
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Практичні завдання
1. Виокремивши аспект соціальної реальності, спробуйте вписати 

його у відповідний соціальний контекст. Підсумки власних 
розмірковувань подайте у формі ессе за обраною темою (в сенсі прикладу 
див: Гіденс Е. Розвиваючи соціологічне світосприйняття / Гіденс Е. -  див. 
сисок основної літератури ).

2. Беручи до уваги парадигми сучасної соціологічної теорії (див: 
Гіденс Е. Соціологічна теорія / Гіденс Е. -  див. сисок основної літератури) 
сформулюйте щонайменше три запитання стосовно телебачення, війни, 
університету, церкви з погляду кожної з-поміж виокремлених Е. Гіденсом 
парадигм. Проаналізуйте відмінності між цими групами запитань. Чому 
при висвітленні однакових соціальних явищ ракурс запитань різниться?

3. Послуговуючись ключовими категоріями, термінами та поняттями 
модуля, складіть кросворд (щонайменше 30 понять). Запитання кросворду 
подайте у формі дефініцій.

Завдання для самостійної роботи
Роль соціолога в умовах сучасного українського суспільства.
Категоріально-термінологічна система прикладного рівня структури 

соціологічного знання.
Список основної літератури

Гіденс Е. Поле досліджень соціології: перший приклад / Е. Гіденс 
/ / Соціологія / Е. Гіденс. -  К.: Основи, 1999.-С . 16-17.

Гіденс Е. Розвиваючи соціологічне світосприйняття / Е. Гіденс 
// Соціологія / Е. Гіденс. -  К.: Основи, 1999. -  С. 17-21.

Гіденс Е. Соціологічна теорія / Е. Гіденс // Соціологія / Е. Гіденс. -  
К.: Основи, 1999. - С . 640-662.

Мансон П. Лодка в алеях парка: введение в социологию / П. Мансон 
// СОЦИС. -  1996. -  № 4 -  5.

Ядов В. О предмете социологии / В. Ядов // Стратегия социо- 
логического исследования. Описание, обьяснение, понимание социальной 
реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. — С. 11- 29.
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МОДУЛЬ 2. Програмування соціологічного дослідження

2.1. Короткий виклад лекційного курсу

Тема 4. Визначеня проблеми та підходу до здійснення 
соціологічного дослідження

Програма як організаційна основа соціологічного дослідження. 
Специфіка побудови програми дослідження. Проблема узгодження 
концептуальних вимог та організаційних можливостей програми 
соціологічного дослідження. Ескіз проекту соціологічного дослідження.

Зміст і функції програми соціологічного дослідження. Структура 
програми.

Постановка проблеми -  вихідний пункт розроблення програми 
дослідження. Розгортання проблеми дослідження. Процедура уточнення 
інформаційних потреб.

Методологічні, методичні й організаційно-процедурні вимоги до 
програми соціологічного дослідження. Основні положення «Кодексу 
професійної етики соціолога».

Тема 5. Програмування соціологічного дослідження: 
методологічний компонент

Характер і завдання методологічного компонента програми 
соціологічного дослідження.

Взаємозв’язок між проблемою, об’єктом і предметом дослідження. 
Мета і завдання дослідження.

Гіпотеза — головний методологічний інструмент соціологічного 
дослідження: джерела формування, логічна структура, принципи
побудови, класифікація. Можливість емпіричної перевірки гіпотез.

Аналіз та інтерпретація основних понять: теоретична, емпірична, 
операціональна.

Попередній системний аналіз об’єкта дослідження.

Тема 6. Програмування соціологічного дослідження: 
методичний компонент

Характер і завдання методичного компонента програми 
соціологічного дослідження.

Залежність типу соціологічного дослідження від наявності та змісту 
основних гіпотез. Стратегія соціологічного дослідження: категоріально- 
дефінітивний аналіз. Варіанти стратегії соціологічного дослідження: 
пошукова стратегія, описова, аналітико-експерементальна й аналітико- 
практична стратегії дослідницького пошуку в предметному полі
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соціології, стратегія повторно-порівняльного дослідження. Типові 
помилки та труднощі під час стратегічного планування дослідницького 
пошуку в предметному полі соціології.

Робочий план соціологічного дослідження: завдання, зміст,
структура.

Поняття розрахунку й обгрунтування вибірки дослідження, її функції 
в структурі програми соціологічного дослідження.

Підбір та обгрунтування методів дослідження: ключові твердження.
Загальні вимоги до програми соціологічного дослідження

Тема 7. Вибірка: категоріально-дефінітивний аналіз
Поняття та проблеми формування вибірки.
Логічна схема переходу від об’єкта дослідження до одиниць 

спостереження (опитування).
Поняття генеральної та вибіркової сукупностей дослідження.
Стратегія з’ясування співвідношення генеральної та вибіркової 

сукупності дослідження. Визначення обсягу вибірки. Визначення типу 
вибірки. Оцінка якості вибірки

Етапи вибіркового методу: підготовчий; оперативний; результа
тивний; завершальний

Тема 8. Вибірка: типи та процедури відбору
Поняття методу вибіркового дослідження. Детерміновані методи 

(цілеспрямований підхід): нерепрезентативна вибірка; поверхова вибірка; 
квотна вибірка; вибірка за принципом «снігової кулі».

Імовірнісні методи (ймовірнісний підхід) вибірки: проста випадкова; 
систематична; стратифікована; кластерна (одноступінчаста, двосту
пінчаста та багатоступінчаста).

Природа та характер помилок вибіркового дослідження.
Порівняльний аналіз доцільності й умов застосування детермі

нованих і ймовірнісних методів вибірки.
Переваги та недоліки розглянутих методів формування вибірки: 

порівняльний аналіз.
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2.2. Плани семінарських занять, практичні завдання і завдання 
для самостійної роботи

Тема 4. Визначення проблеми та підходу до здійснення 
соціологічного дослідження

1. Програма -  організаційна основа дослідження.
2. Методологічні й методичні функції програми соціологічного 

дослідження.
3. Проблема дослідження:

3.1.Постановка проблеми -  вихідний пункт розробки програми 
дослідження.

3.2. Теоретичні та прикладні проблеми.
3.3. Основні вимоги до розгортання проблеми дослідження.
3.4. Уточнення інформаційних потреб дослідження.

4. Структура програми: методологічний і методичний компоненти.
5.Технологія підготовки програми соціологічного дослідження.

Практичні завдання
1. Опрацювавши «Кодекс професійної етики соціолога» (див: 

Додаток 2) підготуйте доповідь про основні твердження цього документа. 
Які його твердження виявились для Вас несподіваними? Чому?

2. Схематично зобразіть структуру програми соціологічного 
дослідження.

Завдання для самостійної роботи
Помилки постановки та формулювання проблеми соціологічного 

дослідження.
Інститут соціології НАН України: моніторинг «Українське

суспільство».
Список основної літератури

Паніна Н. Проект і програма емпіричного дослідження / Н. Паніна 
//Технологія соціологічного дослідження: курс лекцій. -  2-ге вид., 
доповн. / Н. Паніна -  К.: Інститут соціології НАН України, 2007. -  С. 21-
50.

Програма соціологічного дослідження // Соціологія: навч. посіб. / за 
ред. С. О. Макеєва. -  4-те вид., переробл. і доповн. -  К.: Знання; КОО, 
2008. -  С.459-463.

Проект соціологічного дослідження // Соціологія: навч. посіб. / за 
ред. С. О. Макеєва. -  4-те вид., переробл. і доповн. -  К.: Знання; КОО, 
2008. -  С. 452-459.

Ушаков Е. Проблема / Е. Ушаков // Введение в философию и 
методологию науки: учебник / Е. Ушаков. — М.: «Зкзамен», 2005. — С. 187- 
197.
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Хеллевик О. Социологическое исследование: полезно и достоверно 
ли оно? / О. Хеллевик // Социологический метод / О. Хеллевик. — М.: 
Весь мир, 2002. —  С. 8-17.

Черниш Н. Розробка прграми соціологічного дослідження 
/ Н. Черниш // Соціологія: підручник за рейтингово-модульною системою 
навчання. -  5-те вид., перероб. і доп. -  К.: Знання, 2009. -  С.394-411.

Ядов В. Практические советьі / В. Ядов // Стратегия социоло- 
гического исследования. Описание, обьяснение, понимание социальной 
реальности / В. Ядов. -М : Добросвет, 2001. -  С. 109-112.

Тема 5. Програмування соціологічного дослідження: 
методологічний компонент

1. Проблема, об’єкт і предмет дослідження.
2. Визначення мети та завдань дослідження.
3.Гіпотеза — головний методологічний інструмент соціологічного 

дослідження.
3.1. Джерела формування гіпотез.
3.2. Логічна структура гіпотези та принципи її побудови.
3.3. Класифікація гіпотез соціологічного дослідження.
3.4.0бгрунтованість і можливість емпіричної перевірки гіпотез.

4. Аналіз та інтерпретація основних понять: теоретична, емпірична, 
операціональна. Вимоги до процедури інтерпретації основних понять 
соціологічного дослідження.

5. Попередній системний аналіз об’єкта дослідження.
Практичні завдання

1. Розкрийте зміст і характер взаємозв’язку між об’єктом та 
предметом дослідження. Наведіть приклад.

2. Оберіть певну соціальну проблему. Окресліть її у формі теми 
ймовірного соціологічного дослідження. Виокремивши ключові поняття, 
здійсніть їхню інтерпретацію: теоретичну, емпіричну, операціональну.

Завдання для самостійної роботи
Аналітичні моделі: вербальні, графічні, математичні.
Потенційні джерела помилок праграмування соціологічного 

дослідження.
Список основної літератури

Добреньков В.И. Научная гипотеза / В. И. Добреньков, 
А. И. Кравченко // Фундаментальная социология: в 15 т. / В. И. До
бреньков, А. И. Кравченко. -  М.: ИНФА-М, 2003. -  Т. 1. Теория и 
методология. — С. 584-594.
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Кузнецов И. Теоретическая часть программьі / И. Кузнецов 
Технологии социологического исследования: учебно-методическое
пособие / И. Кузнецов. -  М.: «МарТ». — С. 91-110.

Мангейм Дж. Б. Работа по плану: как составить программу 
исследования і Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич // Политология: методи 
исследования / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич / пер. с англ.; предисл.
А. К. Соколова. -  М.: “Весь Мир”, 1997. -  544 с. -  Електронний ресурс. 
Режим доступу: \у\у\у.егасЬеу62.пагосі.ги

Ушаков Е. Гипотеза / Е. Ушаков // Введение в философию и мето
дологию науки: учебник / Е. Ушаков. -  М.: «Зкзамен», 2005. -  С. 208-224.

Хеллевик О. Постановка проблеми / О. Хеллевик //Социологи- 
ческий метод / О. Хеллевик. — М.: Весь мир, 2002. — С. 32-48.

Ядов В. Проблема, обьект и предмет исследования / В. Ядов // 
Стратегия социологического исследования. Описание, обьяснение,
понимание социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  
С.57-58.

Ядов В. Определение цели и задач исследования / В. Ядов // 
Стратегия социологического исследования. Описание, обьяснение,
понимание социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  
С.58-63.

Ядов В. Уточнение и интерпретация основних понятий / В. Ядов // 
Стратегия социологического исследования. Описание, обьяснение,
понимание социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  
С.70-77.

Ядов В. Предварительньш системний анализ обьекта исследования 
/В . Ядов // Стратегия социологического исследования. Описание, 
обьяснение, понимание социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет,
2001. — С.77-81.

Ядов В. Вьідвижение рабочих гипотез / В. Ядов // Стратегия 
социологического исследования. Описание, обьяснение, понимание 
социальной реальности / В. Ядов. — М: Добросвет, 2001. — С.81-88.

Тема 6. Програмування соціологічного дослідження: 
методичний компонент

1. Залежність типу соціологічного дослідження від наявності та 
змісту основних гіпотез. Стратегічний план соціологічного дослідження.

2. Робочий план соціологічного дослідження.
3. Розрахунок і обґрунтування вибірки дослідження.
4. Підбір та обгрунтування методів дослідження.
5. Вимоги до програми соціологічного дослідження.
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Практичні завдання
1. Схематично розкрийте характер співвідношення між стратегічним 

і робочим планами соціологічного дослідження. Обгрунтуйте Вашу точку 
зору, презентовану обраною схемою.

2. Проглянувши останні випуски газет, журналів чи телевізійних 
новин підберіть: п’ять прикладів досліджень з метою визначення 
проблеми (план пошукового дослідження); п’ять прикладів досліджень з 
метою розв’язання проблеми (план аналітико-практичного чи аналітико- 
експерементального дослідження). Що слугувало основною передумовою 
приналежності кожного з-поміж прикладів досліджень до першої чи 
другої групи?

Завдання для самостійної роботи
Східноукраїнський фонд соціальних досліджень: основні напрями та 

результати діяльності.
Прикладна соціологія: особливості інституціалізації в умовах 

сучасного українського суспільства.
Список основної літератури

Кузнецов И. Процедурно-методическая часть программьі 
/ И. Кузнецов Технологии социологического исследования: учебно- 
методическое пособие / И. Кузнецов. -  М.: «МарТ». -  С. 110-113.

Сикевич 3. Стратегия исследования / 3. Сикевич // Социологическое 
исследование: практическое руководство / 3. Сикевич. -  СПб.: Питер, 
2005. -  С. 46-65.

Хеллевик О. План исследования / О. Хеллевик // Социологический 
метод / О. Хеллевик. — М.: Весь мир, 2002. — С. 48-65.

Черниш Н. Методичний компонент програми соціологічного 
дослідження / Н. Черниш // Соціологія: підручник за рейтингово- 
модульною системою навчання / Н. Черниш. — 5-те вид., перероб. і доп. -  
К : Знання, 2009. -  С. 411-430.

Ядов В. Общие требования к программе / В. Ядов // Стратегия 
социологического исследования. Описание, обьяснение, понимание 
социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С.106-109.

Ядов В. Принципиальньїй (стратегический) план исследования 
/ В. Ядов // Стратегия социологического исследования. Описание, 
обьяснение, понимание социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет,
2001. - С .88-95.

•>:' '• ■■ '>■) ■: .» ■»!■.; - ’і ■' .
Тема 7. Вибірка: категоріально-дефінітивний аналіз

1. Суть вибіркового методу та його роль у соціології.
2. Логічна схема переходу від об’єкта дослідження до одиниць 

спостереження (опитування).
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3. Поняття генеральної й вибіркової сукупностей дослідження. 
Стратегія з’ясування співвідношення генеральної та вибіркової 
сукупностей дослідження. Визначення обсягу вибірки.

4. Етапи вибіркового методу.
5. Критерії та поняття оцінки якості вибірки.
6. Програмові вимоги до вибірки соціологічного дослідження

Практичні завдання
1. Обгрунтуйте доцільність, переваги, недоліки застосування 

вибіркового підходу в просесі здійснення соціологічного дослідження.
2. У чому полягає головна відмінність між вибірковим дослідженням 

і переписом населення?
3. Визначте генеральну сукупність й основу вибірки у таких умовних 

дослідницьких ситуаціях:
• Ректорат Прикарпатського національного університету імені 

Василя Стефаника планує проаналізувати ставлення студентів до 
проблеми безпритульних тварин у м. Івано-Франківську.

• Редакція місцевої газети «Репортер» планує вивчити спектр 
тематичних уподобань читачів з метою підвищення популярності 
видання.

Завдання для самостійної роботи
Критерії якості вибірки: валідність, надійність, репрезентативність.
Імовірнісний або детермінований підхід: порівняльний аналіз 

чинників вибору.
Список основної літератури

Вьіборочньїй метод в социологии: метод, пособ. / ред. А. Ермолаев. -  
М.: Социологический клуб «Город», 2000. -  26 с.

Паніна Н. Вибірка: визначення вибіркової сукупності / Н. Паніна 
//Технологія соціологічного дослідження: курс лекцій. -  2-ге вид., 
доповн. / Н. Паніна -  К.: Інститут соціології НАН України, 2007. -  С. 87-
114.

Хеллевик О. Отбор данньїх / О. Хеллевик // Социологический метод 
/ О. Хеллевик. — М.: Весь мир, 2002. — С. 65 — 80.

Ядов В. Программньїе требования к вьіборке / В. Ядов // Стратегия 
социологического исследования. Описание, обьяснение, понимание 
социальной реальносте / В. Ядов. — М: Добросвет, 2001. -  С. 95-106.

Тема 8. Вибірка: типи та процедури відбору
1. Поняття методу вибіркового дослідження.
2. Детерміновані методи (цілеспрямований підхід) вибірки: 

нерепрезентативна; поверхова; квотна; вибірка за принципом «снігової 
кулі».
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3. Ймовірнісні методи (імовірнісний підхід) вибірки: проста 
випадкова; систематична; стратифікована; кластерна (одноступінчаста, 
двоступінчаста та багатоступінчаста).

4. Природа і характер помилок вибіркового дослідження.
5. Переваги та недоліки розглянутих методів формування вибірки: 

порівняльний аналіз.
Практичні завдання

1. Визначаючи мінімальний обсяг вибіркової сукупності автор 
проекту вибірки насамперед повинен урахувати: ... . Мотивуйте Вашу 
відповідь. Наведіть приклад. Міркування презентуйте у письмовій формі.

2. Розкрийте процедуру визначення обсягу вибірки на конкретному 
прикладі.

3. Поясніть різницю між випадковою та систематичною помилками 
вибірки. Підготуйте усне повідомлення.

4. Наведіть приклад проблемної ситуації дослідження, для 
розв’язання якої доцільно застосувати цілеспрямовану вибірку. 
Аргументуйте Ваш вибір.

5. Опишіть процедуру визначення обсягу вибірки з використанням 
середнього значення генеральної сукупності зі заданим ступенем точності 
та рівнем достовірності, а також відомою величиною дисперсії 
генеральної сукупності за досліджуваною ознакою. Як установити 
довірчий інтервал після здійснення процедури такої вибірки вибірки?

6. Відвідайте офіційний сайт Центру соціальних і маркетингових 
досліджень ЗОСІ8 ('Л'\уу/.$осІ5.кіеу.иа). Які опитування на цей момент 
проводить компанія? Які принципи відбору респондентів для таких 
опитувань? Проаналізуйте різноманітні типи помилок із погляду 
ймовірності їхньої появи, беручи до уваги способи відбору респондентів у 
цих опитуваннях.

Завдання для самостійної роботи
Рівень достовірності та ступінь точності вибіркового дослідження: 

порівняльний аналіз.
Досвід застосування вибіркового методу в соціологічних 

дослідженнях на теренах України.
Список основної літератури

Вибірка в соціологічному дослідженні // Соціологія: навч. посіб. / за 
ред. С. О. Макеєва. -  4-те вид., переробл. і доповн. -  К.: Знання; КОО, 
2008. -  С. 463-482.

Вьіборочньїй метод в социологии: метод, пособ / ред. А. Ермолаев. -  
М.: Социологический клуб «Город», 2000. -  26 с.

Мангейм Дж. Б. Кто, что, где, когда: проблема вьіборки 
/ Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич // Политология: методьі исследования
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г
/ Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич / пер. с англ,; предисл. А. К. Соколова. -  М.: 
“Весь Мир”, 1997. -  544 с. -  Електронний ресурс. Режим доступу: 
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доповн. / Н. Паніна -  К.: Інститут соціології НАН України, 2007. -  С. 115- 
143.
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МОДУЛЬ 3. Методи, методики, техніки та процедури 
соціологічного дослідження

3.1. Короткий виклад лекційного курсу

Тема 9. Поняття методу, методики, техніки та процедури 
соціологічного дослідження

Сутнісний зміст наукового пізнання. Поняття наукової методології, 
методу, техніки, методики.

Теоретичний та емпіричний рівні дослідження. Методологія 
теоретичного рівня: логічні дії, методи, підходи. Методологія емпіричного 
рівня.

Метод соціологічного дослідження як система формалізованих 
правил.

Поріняльна характеристика основних методів отримання соціо
логічної інформації: спостереження, аналіз документів, експеремент, 
опитування.

Тема 10. Первинне вимірювання соціальних характеристик
Від концепта до вимірювання: можливості соціологічного

дослідження. Методологічне обгрунтування вимірювання соціальних 
характеристик. Пошук і конструювання еталону вимірювання.

Характеристики основних шкал (номінальної, порядкової (рангової"), 
інтервальної та шкали відношень (відносної).

Поняття дискретності шкали. Поняття неперервності шкали. 
Співвідношення дискретність/неперервність у сенсі критерію 
розмежування вимірювальних можливостей шкали. Порівняння шкал. 
Принципові обмеження квантифікації первинних соціальних 
характеристик.

Тема 11. Методи вимірювання соціальних характеристик 
за допомогою шкал

Поняття методу вимірювання соціальних характеристик за 
допомогою шкал. Шкалювання.

Порівняльні методи: попарне порівняння; впорядкування
(рангування); шкалювання з постійною сумою; метод ц-сортування.

Непорівняльні методи (безперервні й деталізовані рейтингові 
шкали). Шкала Гутмана. Шкала Лейкерта. Шкала Тьорстоуна. Шкала 
Богардуса. Семантичний диференціал.

Допоміжні теорії вимірювання.
Етапи конструювання еталону вимірювання.
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Тема 12. Структура оцінки шкали
Поняття якості та надійності соціологічної інформації.
Поняття помилки вимірювання. Істинне значення вимірюваної 

характеристики. Систематична помилка вимірювання. Випадкова помилка 
вимірювання. Модель істинної оцінки. Потенційні джерела помилок 
вимірювання (систематичних і випадкових).

Методи оцінки надійності шкали: повторне тестування, метод 
альтернативних форм, тестування внутрішньої узгодженості, розподіл 
даних навпіл, коефіцієнт «альфа» (альфа Кронбаха) та ін.

Узаємозв’язок між надійністю та достовірністю вимірювання.
Поняття абсолютної достовірності. Методи оцінювання 

достовірності (валідності) шкали: змістовна достовірність, достовірність 
критерію, конструктивна достовірність (конвергенційна, дискримінантна 
(диференційована), номологічна).

Можливість практичного втілення шкали вимірювання соціальних 
характеристик у структурі оцінювання її якості.

Організаційно-процедурне забезпечення якості результатів дослі
дження.

Тема 13. Спостереження
Особливості ситуації наукового спостереження як методу вивчення 

явищ соціальної реальності. Класичні приклади застосування методу 
спостереження в галузі соціології.

Структура спостереження. Техніка спостереження. Реєстраційні 
документи. Класифікація спостережень.

Атрибутивні параметри наукового спостереження. Пізнавальні 
можливості та проблема об’єктивності підсумків спостереження. 
Проблема взаємовпливу суб’єкта й об’єкта у процесі спостереження.

Нормативно-правові аспекти здійснення спостережень.
Характерні помилки у процесі застосування методу.

Тема 14. Експеримент
Особливості експериментального вивчення явищ соціальної 

реальності. Експериментальний метод в історії соціології. Приклади 
застосування методу в галузі соціології.

Експеримент і спостереження: порівняльний аналіз. Етапи
експериментального дослідження. Структура та логічна схема
експерименту. Реєстраційні документи. Класифікація експериментів.

Пізнавальні можливості й проблема об’єктивності підсумків 
експериментального дослідження явищ соціальної реальності.
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Нормативно-правові аспекти експериментальних досліджень явищ 
соціальної реальності.

Характерні помилки під час застосування методу.
,0. і'ОІ* ; ‘Оі ’ .ІЧ .! • ІлЧІ , /Д М Ш , :>">• Г 'ЧГСМ ОТ * - •Г г ів

Тема 15. Метод аналізу документів
Соціальна природа і статус масової комунікації. Парадигми 

вивчення масової комунікації. Методологічне обгрунтування пізнавальних 
можливостей методу.

Документ як об’єкт соціологічного аналізу. Поняття документа в 
предметному полі соціології. Джерела документальної інформації, 
класифікація документів.

Питання надійності й достовірності документів. Загальні принципи 
аналізу документів. Внутрішній та зовнішній аналіз документів. Протокол 
аналізу.

Класичні методи аналізу (журналістський, історичний, біографічний, 
літературний).

Переваги, недоліки, особливості й типові помилки застосування 
методу.

Тема 16. Контент-аналіз
Історія розвитку методу контент-аналізу. Розвиток методу в 

зарубіжній соціології. Контент-аналітичні дослідження в СРСР та 
Україні.

Сутність і можливості контент-аналізу. Принципи, умови, вимоги до 
соціологічного дослідження зі залученням методу контент-аналізу. Мета і 
завдання контент-аналітичного дослідження. Типи та види аналізу змісту 
документів. Об’єкт і предмет дослідження. Проблема надійності, 
достовірності й валідності контент-аналітичного дослідження. 
Особливості вибірки.

Процедура контент-аналізу. Проектування класифікатора. Вибір 
категорій аналізу. Термінологічне уточнення ознак аналізу. Визначення 
одиниць обліку, конструювання інструменту для вимірювання та 
реєстрації одиниць аналізу. Виокремлення одиниць аналізу. 
Квантифікація та інтерпретація даних контент-аналітичного дослідження.

Тема 17. Опитування: анкетування; інтерв’ю; телефоне; 
поштове; експертне; електронне

Опитування як метод отримання соціологічної інформації. Історія, 
приклади застосування методу. Пізнавальні можливості опитування.
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Види опитувань: письмове (анкетування) й усне (інтерв'ю); очні й 
заочні (поштові, телефонні, пресові, електронні); експертні та масові; 
вибіркові й суцільні.

Визначення тематичного складу, проблем і завдань що включаються 
до анкети згідно з виокремленими категоріями аналізу та праграмними 
цілями дослідження. Вимоги до інструментарію опитування. Апробація й 
доопрацювання інструментарію. Помилки формулювання запитань. 
Помилки формулювання набору відповідей. Оформлення анкети.

Переваги, недоліки, типові помилки застосування методу 
опитування.

Тема 18. Соціометрія
Теоретичний потенціал мережевого вимірювання соціальних 

структур. Сіткові методи. Соціометричне опитування. Історія соціометрії. 
Можливості методу. Суть методу соціометричного опитування. Базові 
поняття теорії графів. Зображення даних. Соціоматриця. Соціометричні 
індекси. Сітковий аналіз.

Переваги, недоліки, типові помилки застосування методу 
соціометричного опитування.

Тема 19. Якісні методи соціологічного дослідження
Теоретичні основи якісного підходу до вивчення явищ соціальної 

реальності. Особливості методології якісного дослідження. Пізнавальні 
можливості й обмеження якісних методів соціологічного дослідження.

Відмінності стратегій дослідження згідно з постулатами кількісної та 
якісної методологій: порівняльний аналіз. Логіка якісного дослідження. 
Типи якісних досліджень. Фокус-група. Біографічне дослідження. Метод 
«вивчення випадку» («сазе $Шсіу»). Візуальні дослідження. Проективні 
дослідження. Етнографічне дослідження. Новітні теоретико-методологічні 
пошуки: психосемантика та соціологвітика.

Організаційні особливості якісного соціологічного дослідження.
Особливості аналізу даних якісного дослідження.

Тема 20. Спеціальні методики та процедури якісного дослідження
Методика вивчення соціальної дистанції. Анімалістина символіка в 

оцінці явищ соціальної реальності. Психосемантика кольору в 
дослідженні картини соціальної реальності. Проективний малюнок у 
вивченні стереотипів. Методика незакінчених речень.
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Тема 21. Порівняльні дослідження
Порівняння як дослідницька процедура та форма презентації 

емпіричних даних.
Атрибутивні судження і судження відношень (релятивні судження): 

порівняльний аналіз можливостей відтворення соціальних характеристик. 
Особливості релятивних судженнь. Правила релятивних суджень.

Умови і правила застосування порівняльного методу для вивчення 
явищ соціальної реальності. Порівняльні дослідження: можливості
вивчення соціальних явищ системного характеру.

Вимоги до інструментарію порівняльного соціологічного дослідження. 
Особливості конструювання еталона вимірювання. Вибірка порівняльних 
соціологічних досліджень.

Методологічні засади й особливості організації порівняльного 
соціологічного дослідження.

Тема 22. Організація роботи соціологічної служби
Соціологічна служба - соціальний інститут і соціальна організація. 

Типологія соціологічних служб, функціональна специфіка.
Статут соціологічної служби. Посадові інструкції персоналу: 

директора соціологічної служби, керівника польового етапу дослідження, 
соціолога-аналітика. Кодекси та стандарти діяльності соціологічних 
служб: Кодекс професійної етики соціолога, Міжнародний кодекс 
ІСС/Е80МАК стосовно практики здійснення маркетингових і соціальних 
досліджень та ін.

Документація як організаційний чинник діяльності соціологічної 
служби. Зберігання записів і матеріалів: вимоги, форми, терміни. 
Взаємодія соціологічної служби зі засобами масової інформації, основні 
проблеми. Вимоги стосовно оприлюднення результатів досліджень.

Структура соціологічної служби: відділи та їхні функціональні 
обов’язки. Особливості набору працівників соціологічної служби, 
навчання працівників соціологічної служби.

Специфіка оформлення замовлення на проведення соціологічного 
дослідження. Оцінка потреб і запитів. Складові пропозиції соціологічної 
служби. Розробка проекту соціологічного дослідження. Функціональний 
розподіл посадових обов’язків працівників соціологічної служби. 
Кошторис дослідження. Договір на проведення соціологічного 
дослідження. Графік виконання основних робіт. Акт здачі-приймання 
робіт. Вимоги до подання результатів, їхньої інтерпретації, висновків, 
рекомендацій.
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Організація польового етапу дослідження: інструктаж, контроль 
роботи, штрафні санкції. Субпідрядники й оцінка їхньої ролі в реалізації 
соціологічного проекту. Організація етапу обробки даних.

3.2. Плани семінарських занять, практичні завдання та завдання 
для самостійної роботи

Тема 9. Поняття методу, методики, техніки і процедури 
соціологічного дослідження

1. Наукове пізнання в предметному полі соціології. Особливості 
методології, методу, техніки, методики.

2. Характеристика рівнів соціологічного дослідження.
3. Поняття методу соціологічного дослідження.
4. Порівняльна характеристика основних методів отримання 

соціологічної інформації: спостереження, аналіз документів, експеримент, 
опитування.

Практичні завдання
1.Відвідайте офіційний сайт Української асоціації маркетингу 

ОіЦр://\у\улу.иат.іп.иа). У матеріалах рубрики «Стандарти» знайдіть 
«Міжнародний процесуальний кодекс маркетингових і соціальних 
досліджень ІСС/Е80МАК.». Опрацювавши документ, підготуйте доповідь 
стосовно його головних положень. Які можливості й обмеження 
дослідницької діяльності прописані в цьому документі.

2. Опрацюйте Керівництво Е80МАК/\УАР0К щодо проведення 
опитувань громадської думки (див: Офіційний сайт Української асоціації 
маркетингу; рубрика Стандарти Ьйр://\уут.иат.іп.иа). Підготуйте 
письмове повідомлення.

Завдання для самостійної роботи
Наукове пізнання у дисциплінарних межах філософії та соціології: 

порівняльний аналіз.
Описовий метод в історії соціологічної думки.

Список основної літератури
Добреньков В.И., Кравченко А.И. Что такое методология?

/ В. И. Добреньков, А. И. Кравченко // Фундаментальная социология: 
в 15 т. / В. И. Добреньков, А. И. Кравченко. -  М.: ИНФА-М, 2003. -  Т. 1. 
Теория и методология. -  С. 433-436.

Гіденс Е. Методи соціологічного дослідження / Е. Гіденс // Соці
ологія / Е. Гіденс. -  К: Основи, 1999. -  С. 617-637.

Масионис Дж. Социологическое исследование / Дж. Масионис 
// Социология / Дж. Масионис. -  9-е изд. -  СПб.: Питер, 2004. -  С. 54-93.

28

Ушаков Е. Методология теоретического уровня: логические
действия / Е. Ушаков // Введение в философию и методологию науки: 
учебник / Е. Ушаков. -  М.: «Зкзамен», 2005. — С. 162-167.

Ушаков Е. Методология теоретического уровня: подходьі и методьі 
/Е . Ушаков // Введение в философию и методологию науки: учебник/' 
Е. Ушаков. -  М.: «Зкзамен», 2005. -  С. 162-167.

Ушаков Е. Проблема научного метода / Е. Ушаков // Введение в 
философию и методологию науки: учебник / Е. Ушаков. -  М.: «Зкзамен», 
2005.-С . 56-61.

Ядов В. Методология / В. Ядов // Стратегия социологического 
исследования. Описание, обьяснение, понимание социальной реальносте 
/ В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С. 43-51.

Ядов В. Методьі, техника, процедури / В. Ядов // Стратегия соци
ологического исследования. Описание, обьяснение, понимание соци
альной реальносте / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С.55-57.

Тема 10: Первинне вимірювання соціальних характеристик
1.Вимірювання як метод наукового дослідження.
2. Теоретико-методологічні й методичні проблеми вимірювання 

соціальних характеристик.
3. Параметри основних шкал (номінальної, порядкової (рангової-), 

інтервальної та шкали відношень (відносної).
4. Порівняння шкал.
5.Принципові обмеження квантифікації первинних соціальних 

характеристик.
Практичні завдання

1. Визначте тип шкали: номінальна, порядкова (рангова), інтервальна 
чи шкала відношень (відносна)? Обгрунтуйте Ваш вибір.

1.1. Дайте відповідь: Мені подобається розв’язувати кросворди.
Цілком погоджуюся _____________ _____________________________________ Ціпкау  не погоджуюся

1 2 3 4 5
1.2.Вашві к __ ?
1.3.Розташуйте такі способи проведення вільного часу з погляду 

Ваших уподобань, присвоюючи їм ранг від 1 до 5:
а) Читання літератури __.
б)Перегляд телепередач__
в) Зустрічі з друзями__.
г)Покупки (шопінг) __.
д)Відвідувания ресторанів, кафе, барів, дискотек

1.4. Намер Вашого полісу соціального страхування _.
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1.5. Скільки часу в середньому Ви присвячуєте підготовці до 
семінарського заняття з дисципліни «методологія та методи соціологічних 
досліджень»?

1. менше 15 хв
2. від 15 до ЗО хв
3. від ЗО до 45 хв
4. 45 хв. і більше

1.6. Яку суму грошей Ви витратили минулого місяця, купуючи 
книги?

2.Розробіть номінальну, порядкову (рангову), інтервальну шкалу та 
шкалу відношень (відносну) для вивчення довільної соціальної проблеми.

Завдання для самостійної роботи
Перетворення шкал.
Метод вимірювання в історії соціологічної думки.

Список основної літератури
Паніна Н. Вимірювання в соціології та принципи застосування тестів 

у масових опитуваннях // Соціологія: теорія, методи, маркетинг, 1998. — 
№  1- 2 .

Халлевик О. Измерения: о чем они свидетельствуют? / О. Хеллевик 
// Социологический метод / О. Хеллевик. -  М.: Весь мир, 2002. -  С. 90-91.

Халлевик О. Зффект исследования: оказьівается ли воздействие на 
социальное явление? / О.Хеллевик // Социологический метод / О. Хе
ллевик. -  М.: Весь мир, 2002. -  С. 97-101.

Дцов В. ГІервичное измерение (квантификация) социальньїх 
характеристик / В. Ядов // Стратегия социологического исследования. 
Описание, обьяснение, понимание социальной реальности / В. Ядов. -  М: 
Добросвет, 2001. - С . 113-169.

Тема 11. Методи вимірювання соціальних характеристик 
за допомогою шкал

1.Поняття методу вимірювання соціальних характеристик за 
допомогою шкал (шкалювання). Етапи конструювання еталону вимі
рювання.

2.Порівняльні й непорівняльні методи шкалювання.
3. Авторські розробки:

3.1. Шкала Гутмана.
3.2. Шкала Лейкерта.
3.3. Шкала Тьорстоуна.
3.4. Шкала Богардуса.
3.5.Семантичний диференціал (Ч. Осгуд).
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Практичні завдання
1. Відвідайте офіційний сайт Інституту соціології НАН України 

(чумт.і-зос.сот.иа). У рубриці «Наші пропозиції» Ви знайдете анкети 
досліджень, проведених Інститутом у межах моніторингу «Українське 
суспільство» за підсумками 2010 р.

1.1.Відшукайте щонайменше п’ять прикладів номінальної, рангової, 
інтервальної та відносної шкал. Обґрунтуйте Ваш вибір.

1.2. У переліку запитань анкети знайдіть по два приклади шкали 
Лейкерта та семантично диференційованої шкали. Напишіть звіт, 
описуючи контекст і дослідницьку ситуацію в котрих застосовувалися ці 
шкали.

1.3. З-поміж запитань анкети підберіть щонайменше п’ять варіантів 
запитань, формулювання котрих Вам видалися оригінальними або 
цікавими.

2. Ідентифікуйте шкалу, що становить основу авторської методики
3. В. Сікевич (див: 3. В. Сикевич Приложение 1.), розробленої з метою 
виявлення символічної оцінки політичних образів. Адаптуйте цю 
методику для вивчення українських політичних реалій та самостійно 
дайте відповідь на сформульовані запитання.

Завдання для самостійної роботи
Шкала Степела.
Неподолана дистанція: досвід застосування шкали соціальної 

дистанції у дослідженнях національної толерантності в Україні (Інститут 
соціології НАН України).

Математичні методи шкалювання.
Список основної літератури

Мангейм Дж.Б., Рич Р.К. Шкалирование / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич 
// Политология: методьі исследования / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич / пер. с 
англ.; предисл. А. К. Соколова. -  М.: “Весь Мир”, 1997. -  544 с. -  
Електронний ресурс. Режим доступу: \у\у\у.егасЬеу62.пагос1.ги

Паніна Н. Щодо застосування шкали соціальної дистанції у 
дослідженнях національної толерантності в Україні // Соціологія: Теорія, 
методи, маркетинг. — 2003. — № 4. — С.21-43.

Сикевич 3. В. Приложение 1. Методика парньїх сравнений для 
вьіявления символического оценивания политических образов / 3. Си
кевич// Социологическое исследование: практическое руководство
/ 3. Сикевич. -  СПб.: Питер, 2005. -  С.299-300.

Сикевич 3. В. Семантический дифференциал / 3. Сикевич // 
Социологическое исследование: практическое руководство / 3. Сикевич. — 
СПб.: Питер, 2005. -  С. 209-216.
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Сикевич 3. В. Шкала Богардуса / 3. Сикевич // Социологическое 
исследование: практическое руководство /3 . Сикевич. -  СПб.: Питер,
2005.- С .  193-197.

Ядов В. Первичное измерение (квантификация) социальньїх 
характеристик / В. Ядов // Стратегия социологического исследования. 
Описание, обьяснение, понимание социальной реальности / В. Ядов. -  М: 
Добросвет, 2001. -  С. 113-169

Тема 12. Структура оцінки шкали
1. Поняття якості й надійності соціологічної інформації.
2. Помилка вимірювання. Потенційні джерела помилок вимірювання 

(систематичних і випадкових).
3. Модель істинної оцінки. Методи оцінки надійності й достовірності 

шкали. Взаємозв’язок між надійністю та достовірністю вимірювання.
4. Можливість практичного втілення шкали вимірювання соціальних 

характеристик у структурі оцінки її якості.
5.0рганізаційно-процедурне забезпечення якості результатів 

дослідження.
Практичні завдання

1. Розроблені Вами (за підсумками вивчення теми 10) шкали 
(номінальну, порядкову (рангову), інтервальну та шкалу відношень 
(відносну)) для вивчення довільної соціальної проблеми перевірте на 
невеликій вибірці. Які запитання виникали у респондентів? Удоскональте 
інструменти вимірювання, усунувши виявлені недоліки. Оцініть характер 
виявлених недоліків побудованих шкал, послуговуючись теоретичною 
структурою оцінки шкали на предмет надійності, достовірності 
(валідності) й можливості практичного втілення.

2.Розробіть шкалу Лейкерта, семантичний диференціал і шкалу 
Степела для вимірювання ставлення студентів Прикарпатського 
національного університету імені Василя Стефаника до мережі Іпіетеї як 
джерела інформаційних матеріалів для підготовки до практичних занять. 
Перевірте кожен з-поміж інструментів вимірювання на невеликій вибірці. 
Які запитання виникали у респондентів? Удоскональте інструменти 
вимірювання, усунувши виявлені недоліки. Оцініть характер виявлених 
недоліків побудованих шкал, послуговуючись теоретичною структурою 
оцінки шкали стосовно надійності, достовірності (валідності) й 
можливості практичного втілення.

3. За підсумками вивчення тем, присвячених вимірюванню 
соціальних характеристик (10, 11, 12) складіть кросворд (щонайменше - 30 
слів).
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Завдання для самостійної роботи
Критерії якості результатів соціологічних досліджень: кате

горіально-дефінітивний аналіз.
Організаційно-процедурне забезпечення якості результатів дослі

дження.
Список основної літератури

Халлевик О. Достоверность: являются ли измерения достаточно 
точними? / О. Хеллевик // Социологический метод / О. Хеллевик. — М.: 
Весь мир, 2002. — С. 91-95.

Ядов В. Способи проверки процедури первичного измерения на 
надежность / В. Ядов // Стратегия социологического исследования. 
Описание, обьяснение, понимание социальной реальности / В. Ядов. -  М: 
Добросвет, 2001.- С .  118-137.

Тема 13. Спостереження
1 .Особливості ситуації наукового спостереження як методу вивчення 

явищ соціальної реальності:
1.1 .Параметри наукового спостеження.
1.2. Пізнавальні можливості та проблема об’єктивності 

підсумків спостереження.
1.3. Проблема взаємовпливу суб’єкта та об’єкта в процесі 

спостереження.
1.4. Класичні приклади застосування методу спостереження в 

галузі соціології.
2.Структура та техніка спостереження.
3.Класифікація спостережень.
4. Нормативно-правові аспекти здійснення спостережень.

Практичні завдання
1. Проаналізувавши Директиву Е50МАЯ щодо аудіо- і відеозапису 

та спостереження клієнтом за інтерв'ю і груповими обговореннями (див: 
офіційний сайт Української асоціації маркетингу; рубрика «Стандарти» 
ЬКр://\у\у\у.иат.іп.иа). підготуйте доповідь.

2. Пригадайте: у межах теми 2 Ви намагалися здійснити 
спостереження тривалістю 14 днів, у сенсі прикладу орієнтуючись на 
статтю Р.Миллса «Интелектуальное мастерство»:

2.1.Оцініть процес та підсумки виконаної Вами роботи з 
погляду параметрів наукового спостереження, об’єктивності його 
підсумків, проблеми взаємовпливу суб’єкта й об’єкта 
спостереження. Напишіть звіт.

2.2. Повторно оберіть «певне вище» соціальної реальності та 
започаткуйте спостереження з обов’язковим фіксуванням його
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об’єктивних свідчень, намагаючись дотримуватися параметрів 
наукового спостереження, уникати взаємовпливу суб’єкта й об’єкта 
спостереження, і т. д. Термін виконання спостереження -  14 днів. 
Підсумки роботи подайте у формі ессе. Документальні додатки -  
обов’язкові.
3. Підготуйте доповідь стосовно нормативно-правових та етичних 

вимог до процесу здійснення соціальних спостережень в Україні.
Завдання для самостійної роботи 

Спостереження в історії соціологічної думки.
Вимоги українського законодавства до здійснення соціальних 

спостережень.
Список основної літератури

Дворецька Г. В. Методи збирання соціологічної інформації 
/ Г. В. Дворецька // Соціологія: навч. посіб. -  2-ге вид., перероб. і доп. -  
К.: КНЕУ, 2002. -  С. 380 -  389.

Ушаков Е. Наблюдение. / Е. Ушаков // Введение в философию и 
методологию науки: учебник / Е. Ушаков. -  М.: «Зкзамен», 2005. -  С. 113- 
124.

Ядов В. Прямое наблюдение / В. Ядов // Стратегия социологического 
исследования. Описание, обьяснение, понимание социальной реальности 
/ В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С. 169-185.

Тема 14. Експеримент
1. Експериментальне вивчення явищ соціальної реальності: суть, 

особливості, приклади в історії соціологічної думки.
2. Етапи, структура та логічна схема, реєстраційні документи 

експерименту. Класифікація експериментів.
3. Пізнавальні можливості й проблема об’єктивності підсумків 

експериментального дослідження явищ соціальної реальності. Характерні 
помилки під час застосування методу.

4. Нормативно-правові аспекти здійснення експериментальних 
досліджень явищ соціальної реальності.

Практичні завдання
1. Підготуйте доповідь про нормативно-правові та етичні вимоги до 

здійснення експериментальних досліджень в Україні.
2. Розробіть план для соціологічного дослідження з застосуванням 

методу експерименту за визначеною Вами тематикою.
3. Наведіть приклад конктерних проблемних ситуацій обраної теми, 

для розв’язання котрих можуть бути застосовані такі моделі 
експериментального методу:
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3.1.Попереднє та підсумкове дослідження в межах однієї 
експериментальної групи.

3.2.Попереднє та підсумкове дослідження із залученням 
контрольної групи респондентів.

3.3.Підсумкове дослідження з приєднанням контрольної групи 
респондентів.

3.4. Факторна модель експерименту.
Завдання для самостійної роботи 

Метод експерименту в історії розвитку соціології.
Умови існування причинно-наслідкового зв’язку між двома 

змінними.
Вимоги українського законодавства до здійснення експеримен

тальних досліджень соціальної реальності.
Список основної літератури 

Батьігин Г. С. Зксперементальньїй метод в социологии 
/ Г. С. Батьігин // Лекции по методологии социологических исследований 
/ Г. С. Батьігин. -  М.: АО "Аспект-Пресс", 1995 -  С.138-165.

Ушаков Е. Експеремент. / Е. Ушаков // Введение в философию и 
методологию науки: учебник / Е. Ушаков. — М.: «Зкзамен», 2005. — С. 124- 
142.

Черниш Н. Основні методи соціологічного дослідження / Н. Черниш 
// Соціологія: підручник за рейтингово-модульною системою навчання 
/ Н. Черниш. -  5-те вид., перероб. і доп. -  К.: Знання, 2009. -  С.416-418.

Тема 15. Метод аналізу документів
1. Соціальна природа та статус масової комунікації. Парадигми 

вивчення масової комунікації.
2. Документ як об’єкт соціологічного аналізу. Поняття документа в 

предметному полі соціології. Джерела документальної інформації. 
Класифікація документів.

3. Питання надійності й достовірності документів.
4. Класичні методи аналізу (журналістський, історичний, 

біографічний, літературний) документів.
5. Переваги, недоліки, особливості та типові помилки застосування 

методу.
Практичні завдання

1. Напишіть ессе з приводу семантичної спроможності текстів 
відображати зміст соціальної дійсності. Конкретизуйте це завдання у 
межах обраної Вами теми.

2. Поміркуйте: книга, яку ніхто не прочитав, становить предмет 
культури? Обгрунтуйте відповідь.
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Завдання для самостійної роботи
Досвід застосування методу аналізу документів на теренах України: 

історія та сучасність.
Парадигми вивчення масової комунікації: порівняльний аналіз.

Список основної літератури
Костенко Н. Масова комунікація: соціальна природа та історична 

зумовленість / Н. Костенко, В. Іванов // Досвід контент-аналізу: моделі та 
практики: монографія / Н. Костенко, В. Іванов. -  К.: Центр вільної преси, 
2003.-С . 5-21.

Костенко Н. Методичні основи дослідження змісту комунікації 
/ Н. Костенко, В. Іванов // Досвід контент-аналізу: моделі та практики: 
монографія /Н . Костенко, В. Іванов. -  К : Центр вільної преси, 2003. -  
С. 21-40.

Масова комунікація // Соціологія: навч. посіб. / за ред. С. О. Макеєва.
-  4-те вид., переробл. і доповн. -  К : Знання; КОО, 2008. -  С.216-241.

Ддов В. Документальньїе источники / В. Ядов // Стратегия 
социологического исследования. Описание, обьяснение, понимание 
социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С. 185-201.

Тема 16. Контент-аналіз
1. Історія розвитку методу контент-аналізу.
2. Сутність та можливості контент-аналізу. Принципи, умови, 

вимоги до здійснення соціологічного дослідження зі залученням методу 
контент-аналізу.

3.Мета, завдання, об’єкт, предмет контент-аналітичного 
дослідження. Проблема надійності, достовірності й валідності 
дослідження зі застосуванням методу. Особливості вибірки.

4. Процедура контент-аналізу:
4.1. Проектування класифікатора.
4.2. Вибір категорій аналізу.
4.3. Термінологічне уточнення ознак аналізу.
4.4. Визначення одиниць обліку, конструювання інструменту

для вимірювання та реєстрації одиниць аналізу.
4.5. Виокремлення одиниць аналізу.

Практичні завдання
1. Підберіть 30 рекламних повідомлень з участю жінок за 

матеріалами певного періодичного видання. Розробіть методику та 
здійсніть контент-аналіз для з ’ясування соціального портрета жінки, 
змальованого в цих повідомленнях. Первинну документацію подайте у 
формі додатку до письмового звіту про роботу й отримані результати.
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Завдання для самостійної роботи
Методика частотного контент-аналізу Г.Лассвелла — Б.Берельсона.

Список основної літератури
Дворецька Г. Методи збирання соціологічної інформації 

/ Г. В. Дворецька // Соціологія: навч. посіб. — 2-ге вид., перероб. і доп. — 
К.: КНЕУ, 2002. -  С. 374 - 380.

Костенко Н., Іванов В. Методичні основи дослідження змісту 
комунікації /Н . Костенко, В. Іванов // Досвід контент-аналізу: моделі та 
практики: монографія / Н. Костенко, В. Іванов. — К : Центр вільної преси,
2003.-С . 40-69.

Мангейм Дж. Б. Контент-анализ / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич // 
Политология: методьі исследования / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич / пер. с 
англ.; предисл. А. К. Соколова. -  М.: “Весь Мир”, 1997. — 544 с. -  
Електронний ресурс. Режим доступу: \у\у\у.егасЬеу62.пагос!.ги

Масова комунікація // Соціологія: навч. посіб. / за ред.
С. О. Макеєва. — 4-те вид., переробл. і доповн. — К.: Знання; КОО, 2008. -  
С.241-254.

Сикевич 3. В. Контент-анализ в социологическом исследовании 
/ 3. Сикевич // Социологическое исследование: практическое руководство 
/3 . Сикевич. -  СПб.: Питер, 2005. -  С. 218-238.

Соціологічна енциклопедія / укл. В. Г. Городяненко. -  К.: Академ- 
видав, 2008. -  456 с.

Тема 17. Опитування: анкетування; інтерв’ю; телефоне; 
поштове; експертне; електронне

1. Опитування як метод отримання соціологічної інформації. Історія, 
приклади застосування методу. Пізнавальні можливості опитування.

2. Види опитувань: письмове (анкетування) й усне (інтерв'ю); очні та 
заочні (поштові, телефонні, пресові, електронні); експертні й масові; 
вибіркові та суцільні.

3. Запитання -  інструмент спілкування інтерв’юера з респондентом. 
Апробація та доопрацювання інструментарію. Помилки формулювання 
запитань. Помилки формулювання набору відповідей.

4. Оформлення анкети.
5. Переваги, недоліки, типові помилки застосування методу 

опитування.
Практичні завдання

1. Підберіть щонайменше десять багатозначних слів, яких слід 
уникати під час складання запитань анкети. Поясніть та обгрунтуйте Ваш 
вибір.

2. Перелічіть критерії внесення певного запитання до анкети.
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3. Використовуючи матеріали лекційного курсу та підручників 
(наприклад Г. Дворецька / Дворецька Г. — див. список основної 
літератури) наведіть власні приклади кожного з-поміж запитань форми, 
змісту, структури а також функціональних запитань.

4. Застосовуючи матеріали лекційного курсу та підручників 
(Н. Паніної, С. Макеєва) наведіть приклади кожної з помилок 
формулювання запитань та помилок набору відповідей. Запропонуйте 
також і правильну версію кожного запитання.

5. Відвідайте офіційний сайт Київського міжнародного інституту 
соціології (КМІС) (\у\у\у.кіІ5.сош.иа/) та, використовуючи інформацію, 
розташовану на сайті, напишіть звіт про дослідницькі методики, котрі 
організація застосовує для розв’язання дослідницьких завдань.

6. Орієнтуючись на підсумки вивчення попередніх тематичних 
розділів, розробіть анкету для опитування за обраною Вами 
проблематикою. Переконайтеся, чи витримані всі методологічні, 
методичні та процедурні вимоги до розроблення інструментарію 
соціологічного дослідження. Перевірте Вашу анкету на невеликій вибірці. 
Усуньте виявлені недоліки. Підготуйте презентацію.

Завдання для самостійної роботи
Рекомендації стосовно форми, графіки та зовнішнього вигляду 

анкети.
Інститут соціології НАН України: моніторинг «Українське

суспільство» (1992-2010).
Список основної літератури

Анкета -  основний інструмент дослідження // Соціологія: навч. 
посіб. /за ред. С. О. Макеєва. -  4-те вид., переробл. і доповн. -  К.: Знання- 
КОО, 2008. -  С. 484-500.

Болотіна Є. В. Інструментарій по проведенню опитування 
/Є . В. Болотіна, В. Б. Мішура // Соціологія: навч. посіб / Є. В. Болотіна,
В. Б. Мішура. -  К.: Центр навчальної літератури, 2007, -  С. 59-96.

Болотіна Є. В. Методичні рекомендації щодо проведення соціо
логічного опитування / Є. В. Болотіна, В, Б. Мішура // Соціологія: навч. 
посіб / Є. В. Болотіна, В. Б. Мішура. -  К.: Центр навчальної літератури
2007. -С . 35-39.

Дворецька Г. Методи збирання соціологічної інформації / Г. В. Дво
рецька // Соціологія: навч. посіб. -  2-ге вид., перероб. і доп -  К • КНЕУ
2002. -  С. 391-410.

Мангейм Дж. Б. Опрос / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич // Политология: 
методьі исследования / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич / пер. с англ.; предисл.
А. К. Соколова. — М.: Весь Мир ’, 1997. — 544 с. — Електронний ресурс. 
Режим доступу: \у\у\у.стасЬеу62.паго(1.ги
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Паніна Н. Підготовка анкети / Н. Паніна // Технологія соціологічного 
дослідження: курс лекцій. -  2-ге вид., доповн. / Н. Паніна — К.: Інститут 
соціології НАН України, 2007. -  С. 51-86.

Сикевич 3. В. Вопрос как инструмент общения с респондентом 
/ 3. Сикевич // Социологическое исследование: практическое руководство 
/ 3. Сикевич. -  СПб.: Питер, 2005. -  С. 144-190.

Сикевич 3. В. Основньїе видьі опроса / 3. Сикевич //
Социологическое исследование: практическое руководство / 3. Сикевич. -  
СПб.: Питер, 2005. -  С. 85-114.

Сикевич 3. В. Составление опросного листа и его апробация 
/ 3. Сикевич // Социологическое исследование: практическое руководство 
/ 3. Сикевич. -  СПб.: Питер, 2005. -  С. 115-143.

Черниш Н. Основні методи соціологічного дослідження / Н. Черниш 
//Соціологія: підручник за рейтингово-модульною системою навчання 
/ Н. Черниш. — 5-те вид., перероб. і доп. -  К.: Знання, 2009. — С.418-424.

Ядов В. Анкетньїе опросьі и интервью / В. Ядов // Стратегия 
социологического исследования. Описание, обьяснение, понимание 
социальной реальности / В. Ядов. — М: Добросвет, 2001. — С.201-286.

Тема 18. Соціометрія
1. Концкепція соціальних мереж. Сіткові методи.
2. Соціометричне опитування. Історія соціометрії. Можливості 

методу.
3. Суть методу соціометричного опитування. Зображення даних. 

Соціоматриця.
4. Соціометричні індекси. Сітковий аналіз.

Практичні завдання
1. Чому вивчення соціальних мереж набуло особливої актуальтності 

у другій половині XX ст.?
2. Ознайомтеся з соціометричною анкетою (див: Огаренко В. М., , 

Малахова Ж. Д. Додаток № 8. / В. М. Огаренко, Ж. Д. Малахова -  див. 
список основної літератури ). Поміркуйте: якщо б Ви отримали завдання 
провести опитування в групі (15 осіб) за допомогою цього 
інструментарію, як би Ви організувавали подібний захід? Яка 
послідовність дій дослідника повинна бути збережена задля забезпечення 
якості опитування? Які саме дії дослідник має виконати задля одержання 
зведених даних за групою та стосовно кожного зокрема учасника 
опитування? Підготуйте письмове повідомлення.

3. Використовуючи матеріали лекційного курсу, а також 
рекомендованої літератури, побудуйте інструментірій та інструкції до 
його застосування для здійснення соціометричного опитування у Вашій
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групі за обраною проблематикою. Підготуйте презентацію Вашого 
задуму.

Завдання для самостійної роботи
Сіткові вимірювання в соціології: теорія та практика.
Забезпечення конфіденційності соціометричного опитування — 

обов’язкова умова його достовірності.
Список основної літератури

Болотіна Є. В. Методичні рекомендації щодо проведення соціо
метричного дослідження в групі / Є. В. Болотіна, В. Б. Мішура // Соціо
логія: навч. посіб / Є. В. Болотіна, В. Б. Мішура. — К.: Центр навчальної 
літератури, 2007. -  С. 39-48.

Градосельская Г. В. Концепция социальньїх сетей в социальной 
теории / Г. В. Градосельская // Сетевьіе измерения в социологии: учеб. 
пособ. / под ред. Г. С. Батьігина. -  М.:«Новьш учебник», 2004. — С.8-23.

Градосельская Г. В. Концепция социальньїх сетей в социальной 
теории / Г. В. Градосельская // Сетевьіе измерения в социологии: учеб. 
пособ. / под ред. Г. С. Батьігина. -  М.:«Новьш учебник», 2004. — С.23-33.

Дворецька Г. Методи збирання соціологічної інформації / Г. В. Дво
рецька // Соціологія: навч. посіб. -  2-ге вид., перероб. і доп -  К ■ КНЕУ
2002,- С. 411-13.

Огаренко В. М. Додаток № 8. Соціометрична анкета для учасників 
юнацького віку / В. М. Огаренко, Ж. Д. Малахова // Соціологія малих 
груп: підручник. -  Київ: Центр навчальної літератури, 2005. -  С. 264-266.

Огаренко В. М. Додаток № 9. Таблиця порівняльного оцінювання 
соціометричних методів /В. М. Огаренко, Ж. Д. Малахова // Соціологія 
малих груп: підручник. -  Київ: Центр навчальної літератури, 2005 -  
С. 266-268.

Огаренко В. М. Дослідження малих груп /В . М. Огаренко, 
Ж. Д. Малахова // Соціологія малих груп: підручник. -  Київ: Центр 
навчальної літератури, 2005. -  С. 197-207.

Ядов В. Социометрическая процедура / В. Ядов // Стратегия 
социологического исследования. Описание, обьяснение, понимание 
социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С. 275-281.

Тема 19. Якісні методи соціологічного дослідження
1.Теоретичні основи якісного підходу до вивчення явищ соціальної 

реальності. Особливості методології якісного дослідження. Пізнавальні 
можливості та обмеження якісних методів соціологічного дослідження.

2.Відмінності стратегій дослідження згідно з постулатами кількісної 
та якісної методологій: порівняльний аналіз. Логіка якісного дослідження.

3.Типии якісних досліджень:
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3.1. Фокус-група.
3.2. Біографічне дослідження.
3.3. Метод «вивчення випадку» («сазе кШеїу»).
3.4. Візуальні дослідження.
3.5. Проективні дослідження.
3.6. Етнографічне дослідження.
3.7. Новітні теоретико-методологічні пошуки: психосемантика
та соціологвітика.

4. Організаційні особливості якісного соціологічного дослідження.
Практичні завдання

1.Відвідайте офіційний сайт Аналітичного центру Юрія Левади 
(\улу\у.1еуа<іа.ги) і напишіть звіт про кількісні та якісні методи 
дослідження, котрі організація залучає для розв’язання дослідницьких 
завдань. У чому, на Вашу думку полягає принципова відмінність між 
ними?

2. Розробіть план-сценарій для проведення фокус-групи за обраною 
проблематикою (за приклад — Болотіна Є. В., Мішура В. Б. Сценарій 
проведення фокус-групи / Є. В. Болотіна, В. Б. Мішура. — див. список 
основної літератури). Сформулюйте тему, мету, завдання проведення 
фокус-групи, складіть перелік запитань і план для модератора 
дослідження.

3. Ознайомившись зі соціолінгвістичною методикою виявлення 
ціннісної зумовленості соціальної ідентифікації та соціолінгвістичною 
методикою виявлення модальних стереотипів нормативних установок 
соціальної поведінки 3. В. Сікевич (див: 3. В. Сикевич Приложение 2.1.), 
напишіть повідомлення про пізнавальні можливості соціолінгвістичного 
підходу. Чому автор методики до формулювання запитань долучає 
приповідки та прислів’я?

Завдання для самостійної роботи
Теоретичні основи якісної методології: соціальна феноменологія, 

символічний інтеракціонізм, драматургічний аналіз.
Методологічна дилема «кількісне-якісне» в предметному полі 

соціології.
Р. Мертон: фокусоване інтерв’ю.

Список основної літератури
Болотіна Є. В. Сценарій проведення фокус-групи / Є. В. Болотіна,

В. Б. Мішура// Соціологія: навч. посіб / Є. В. Болотіна, В. Б. Мішура. — К.: 
Центр навчальної літератури, 2007. — С. 96-99.

Добреньков В И. Визуальная социология / В. И. Добреньков, А. И. 
Кравченко // Фундаментальная социология: в 15 т. / В. И. Добреньков,
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А. И. Кравченко. — М.: ИНФА-М, 2003. — Т. 1. Теория и методология. — 
С. 402-406.

Сикевич 3. В. Приложение 2. Социолингвистические методики 
/ 3. Сикевич // Социологическое исследование: практическое руководство 
/ 3. Сикевич. -  СПб.: Питер, 2005. -  С. 300-306.

Сикевич 3. В. Социолингвистика в социологическом исследовании 
/ 3. Сикевич // Социологическое исследование: практическое руководство 
/ 3. Сикевич. -  СПб.: Питер, 2005. -  С. 264-275.

Ядов В. Качественньїе методи в с о ц и о л о г и и  /  В. Ядов / /  Стратегия 
социологического исследования. Описание, обьяснение, понимание 
социальной реальносте / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С. 346-408.

Якісні дослідження в сучасній соціології // Соціологія: навч. посіб. 
/ за ред. С. О. Макеєва. -  4-те вид., переробл. і доповн. -  К.: Знання; КОО, 
2008. -  С. 524-565.

Тема 20. Спеціальні методики та процедури якісного дослідження
1. Методика вивчення соціальної дистанції.
2. Анімалістина символіка в оцінці явищ соціальної реальності.
3. Психосемантика кольору в дослідженні картини соціальної 

реальності.
4. Проективний малюнок у вивченні стереотипів.
5. Методика незакінчених речень.

Практичні завдання
1. Відвідайте сайт, присвячений проективним методикам 

психологічного тестування (агрз.ги). Підберіть щонайменше три тести в 
межах питань семінарського заняття. Підготуйте аналітичну доповідь.

2. Спробуйте самостійно побудувати систему незкінчених речень за 
обраною тематикою. У чому, на Ваш погляд полягає головна ідея цієї 
методики?

3. Ознайомтеся із методикою 3. Сікевич, призначеною для виявлення 
ступеня рольового конфлікту заміжніх працюючих жінок (див:
3. В. Сикевич Приложение 3.). Ідентифікуйте тип використаних автором 
методики запитань. Чому саме ці запитання і саме в такій формі 
застосовує автор методики?

4. Ознайомтеся із методикою призначеною для виявлення 
спрямованості етнічної самосвідомості 3. В. Сікевич (див: 3. В. Сикевич 
Приложение 5). Пройдіть тест. Ідентифікуйте тип використаних автором 
методики запитань. Чому саме ці запитання і саме в такій формі та 
послідовності застосовує автор методики?

Завдання для самостійної роботи
Психологія та соціологія: партнерство чи конкуренція?
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Список основної літератури
Сикевич 3. В. Анималистаческая символика в оценивании 

социальньїх обьектов / 3. Сикевич // Социологическое исследование: 
практическое руководство / 3. Сикевич. — СПб.: Питер, 2005. — С. 245-252.

Сикевич 3. В. методика вьіявления неосознаваемьіх аспектов 
социального дистанциирования / 3. Сикевич // Социологическое 
исследование: практическое руководство / 3. Сикевич. -  СПб.: Питер,
2005.-С . 239-242.

Сикевич 3. В. Неоконченньїе предложения / 3. Сикевич // Социо
логическое исследование: практическое руководство / 3. Сикевич. -  СПб.: 
Питер, 2005.- С . 200-203.

Сикевич 3. В. Приложение 3. Тест «Ролевой конфликт работающей 
женщинн» / 3. Сикевич // Социологическое исследование: практическое 
руководство / 3. Сикевич. — СПб.: Питер, 2005. — С. 310-312.

Сикевич 3. В. Приложение 5. Тест «Зтнические установки»
/ 3. Сикевич // Социологическое исследование: практическое руководство 
/3 . Сикевич. -  СПб.: Питер, 2005. -  С. 315-316.

Сикевич 3. В. Проективньїе ситуации / 3. Сикевич // 
Социологическое исследование: практическое руководство /3. Сикевич. -  
СПб.: Питер, 2005. -  С. 203-209.

Сикевич 3. В. Проективний рисунок в изучении стереотипов
/ 3. Сикевич // Социологическое исследование: практическое руководство 
/ 3. Сикевич. -  СПб.: Питер, 2005. -  С. 260-264.

Сикевич 3. В. Психосемантика цвета в исследовании картини
социального мира / 3. Сикевич // Социологическое исследование:
практическое руководство / 3. Сикевич. -  СПб.: Питер, 2005. -  С. 252-260.

Ядов В. Некоторьіе тестовьіе процедури / В. Ядов // Стратегия 
социологического исследования. Описание, обьяснение, понимание 
социальной реальносте / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С.259—275; 
281-286.

Тема 21. Порівняльні дослідження
1. Порівняння як дослідницька процедура та форма презентації 

емпіричних даних.
2. Атрибутивні судження і судження відношень (релятивні 

судження): порівняльний аналіз можливостей відтворення соціальних 
характеристик.

3. Умови та правила застосування порівняльного методу для 
вивчення явищ соціальної реальності.
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4. Вимоги до інструментарію порівняльного соціологічного 
дослідження. Конструювання еталона вимірювання. Вибірка порівняльних 
соціологічних досліджень.

5. Особливості організації порівняльного соціологічного дослідження.
Практичні завдання

1. Розкрийте логіку дій керівника дослідницького проекту за умови, що 
в межах одного дослідження виникла необхідність зіставлення показників, 
отриманих із використанням шкал різного типу.

2. Відвідайте сайт Вищої школи соціології при Інституті соціології 
НАН України (\у\у\у.і-50с.сот.иаЛ. Анотації яких навчальних курсів та 
майстер-класів пропонують відвідувачам сайту? Проаналізуйте зміст і 
структуру тих курсів, котрі найбільше наближені до проблематики 
поточної дисципліни. Які тематичні блоки Вас зацікавили? Чому?

Завдання для самостійної роботи
Методологічні засади та особливості організації міжнародного 

порівняльного соціологічного дослідження (Е88) в Україні.
Особливості стратегічного планування порівняльного соціологічного 

дослідження.
Список основної літератури

Головаха Є. Методологічні засади та особливості організації 
міжнародного порівняльного соціологічного дослідження (Е88) в Україні 
/ Є. Головаха, А. Горбачик, Н. Паніна // Україна та Європа: результати 
міжнародного порівняльного соціологічного дослідження / Є. Головаха, 
А. Горбачик, Н. Паніна. -  К., Ін-т соціології НАН України, 2006. -  С. 4 -
11.

Мангейм Дж. Б. Поверх границ: практика сравнительньїх
исследований / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич // Политология: методьі 
исследования / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич / пер. с англ.; предисл.
А. К. Соколова. — М.: “Весь Мир”, 1997. — 544 с. — Електронний ресурс. 
Режим доступу: \у\у\у.егасЬеу62.пагос1.ги

Ушаков Е. Сравнение. / Е. Ушаков // Введение в философию и 
методологию науки: учебник / Е. Ушаков. -  М.: «Зкзамен», 2005. -  С. 104-
107.

Ядов В. Анализ данньїх повторньїх и сравнительньїх исследований 
/ В. Ядов // Стратегия социологического исследования. Описание, 
обьяснение, понимание социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет 
2001.-С . 330-338.

Тема 22. Організація роботи соціологічної служби
1. Нормативні основи організації та проведення соціологічних 

досліджень в Україні (Кодекс професійної етики соціолога, Міжнародний
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кодекс ІСС/Е80МАК. щодо практики проведення маркетингових і 
соціальних досліджень та ін.).

2. Порядок акредитації соціологічної служби в Україні.
3. Структура соціологічної служби. Конкурсний підбір і навчання 

кадрового складу соціологічної служби.
4. Підготовка та реалізація польового етапу дослідження, 

опрацювання результатів.
Практичні завдання

1. Проаналізуйте «Положення про порядок акредитації в 
Соціологічній асоціації України організацій, що здійснюють соціологічні 
дослідження» (див: офіційний сайт Соціологічної асоціації України 
\у\у\у.5аи.кіеу.иа') та напишіть звіт про поточні вимоги до організації 
діяльності соціологічних служб в Україні.

2. Відвідайте офіційний сайт Східноукраїнського фонду соціальних 
досліджень (\у\у\у.80сіо1о§у.кЬагкоу.иа) та напишіть звіт про основні 
напрями діяльності фонду, методи досліджень.

3.Опрацюйте Директиву Е80МАК. як провести дослідження (див: 
офіційний сайт Української асоціації маркетингу; рубрика «Стандарти» 
ЬИр://\у\у\у.иат.іп.иа). Підготуйте доповідь.

4. Опираючись на твердження «Директиви Е80МАК з проведення 
опитувань серед дітей та молоді» (див. Офіційний сайт Української 
асоціації маркетингу; рубрика Стандарти Ь»р://\у\ууу.иат.іп.иа), підготуйте 
усне повідомлення про вимоги, яких дослідник повинен дотримуватися, 
працюючи з дітьми та молодцю. Поясніть, чому саме стосовно дітей та 
молоді складена окрема директива.

4. Послуговуючись ключовими категоріями, термінами та поняттями 
третього модуля, складіть кросворд (щонайменше 30 понять). Запитання 
кросворду подайте у формі дефініцій.

Завдання для самостійної роботи
Державні стандарти діяльності соціологічних служб в Україні.

Список основної літератури
Паніна Н. Організація збору даних / Н. Паніна // Технологія 

соціологічного дослідження: курс лекцій. -  2-ге вид., доповн. / Н. Паніна
-  К.: Інститут соціології НАН України, 2007. -  С. 144-171.

Ядов В. Организация исследования / В. Ядов // Стратегия 
социологического исследования. Описание, обьяснение, понимание 
социальной реальности / В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С. 409-434.
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МОДУЛЬ 4. Аналіз, інтерпретація, презентація результатів 
соціологічного дослідження

4.1. Короткий виклад лекційного курсу

Тема 23. Аналіз даних соціологічного дослідження
Процес підготовки даних соціологічного дослідження до аналізу. 

Перевірка та редагування даних. Кодування. Перетворення даних. 
Статистичне коригування.

Вибір стратегії аналізу даних соціологічного дослідження. Рівні 
соціологічного аналізу емпіричних даних.

Якісний аналіз: особливості та процедури.
Кількісний аналіз. Рівень вимірювань і проблема вибору техніки 

аналізу. Класифікація статистичних методів.
Форма розподілу даних. Симетричний і асиметричний розподіл 

значень змінної.
Статистичні висновки: оцінювання та перевірка гіпотез. Типи 

перевірки гіпотез.
Параметричні методи апробації гіпотез соціологічного дослідження. 

Непараметричні методи апробації гіпотез. Передумови застосування 
параметричних і непараметричних методів апробації гіпотез.

Тема 24. Основи статистичного аналізу даних 
соціологічного дослідження

Планування методів статистичного аналізу.
Методи одновимірного статистичного аналізу метричних даних 

однієї вибірки.
Незалежні й узаємопов’язані методи одновимірного статистичного 

аналізу метричних даних двох і більше вибірок.
Багатовимірні методи статистичного аналізу однієї та декількох 

змінних.
Багатовимірні методи статистичного аналізу взаємнозалежних 

змінних.
Варіаційний ряд. Дисперсійний аналіз. Кореляційний аналіз. 

Регресійний аналіз. Кластерний аналіз. Факторний аналіз.

Тема 25. Основи організації обробки соціологічної інформації
за допомогою ЕОМ

Планування оброки даних соціологічного дослідження. Підготовка 
даних. Особливості роботи з відкритими запитаннями.
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Внесення даних соціологічного дослідження до ЕОМ. Контроль 
внесеної інформації.

Пакети прикладних програм статистичного аналізу соціальних 
даних, які використовують в Україні. Особливості роботи з пакетом ЗР58. 
Основні функціональні блоки програми. Можливості застосування пакету 
ЗР88 у процесі аналізу даних соціологічного дослідження.

Тема 26. Підсумкові документи соціологічного дослідження
Контрольний бланк оцінки якості соціологічного дослідження. 

Резюмований виклад схем та правил, котрі підсумовують логіко- 
методологічні дії дослідника.

Трактування та пояснення підсумків соціологічного дослідження. 
Моделювання.

Види підсумкових документів соціологічного дослідження.
Звіт: вимоги, структура, композиція змістовної частини,

оформлення, висновки та рекомендації.
Наукова публікація.
Публікація в засобах масової інформації.

4.2. Плани семінарських занять, практичні завдання та завдання 
самостійної роботи

Тема 23. Аналіз даних соціологічного дослідження
1. Процес підготовки даних соціологічного дослідження до аналізу:

1.1 .Превірка та редагування даних.
1.2. Кодування. Перетворення даних.
1.3. Статистичне коригування.
1.4. Вибір стратегії аналізу даних соціологічного дослідження.
1.5.Рівні соціологічного аналізу емпіричних даних.

2. Форма розподілу даних соціологічного дослідження.
3. Типи перевірки гіпотез соціологічного дослідження.
4. Якісний аналіз: особливості й процедури.
5. Кількісний аналіз: базові твердження та поняття.

Практичні завдання
1. Які чинники вибору стратегії аналізу даних соціологічного 

дослідження?
2. Вашій увазі запропоновано частину анкети моніторингу 

«Українське суспільство», здійсненого у 2010 р. Інститутом соціології 
НАН України. Створіть схему кодування відповідей таких запитань:
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2.1. Уявіть, що на сходинках певної драбини розташовані люди 
з різним становищем у суспільстві: на найнижчій сходинці -  ті, котрі 
мають найнижче становище, а на найвищій -  ті, що з найвищим 
становищем. На яку з цих сходинок Ви б поставили себе? (Обведіть 
кружечком).

Г Т -
I 6

5

______  2
1

2.2.Якою мірою Ви загалом задоволені власним становищем у 
суспільстві на даний момент?

1. радше не задоволений
2. важко відповісти задоволений чи ні
3. радше задоволений

2.3.Ким, Ви, себе, передусім, вважаєте? (Позначте один 
найвідповідніший варіант відповіді)

1. мешканцем села, району чи міста, в якому Ви 
проживаєте;
2.мешканцем регіону (області чи кількох областей, де Ви 

проживаєте;
3.громадянином України;
4. представником свого етносу, нації;
5. громадянином колишнього Радянського Союзу;
6. громадянином Європи;
7. громадянином світу;
8. інше(напииііть)_______________________ .

2.4.Чи Ви належите до СРЕДНЬОГО КЛАСУ в Україні?
1. мабуть, ТАК
2. мабуть, НІ
3. важко відповісти

2.5. На Вашу думку, від чого, насамперед, залежить те, як 
складається Ваше життя?

1. найперше- від зовнішніх чинників;
2. дещо запежить від мене, але більше— від зовнішніх 

чинників;
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3. однаково — і від мене і від зовнішніх чинників;
4. більше від мене, аніж від зовнішніх чинників;

5. передуєш від мене.
3. Для розробленої Вами (за підсумками вивчення теми 17) анкети 

розробіть схему кодування відповідей.
Завдання для самостійної роботи студентів

Процедура кодування відкритих запитань.
Особливості аналізу даних якісного дослідження.
Класифікація статистичних мір за . рівнем соціологічного 

вимірювання.
Список основної літератури

Аналіз даних в якісному дослідженні // Соціологія: навч. посіб. / за 
ред. С. О. Макеєва. -  4-те вид., переробл. і доповн. -  К.: Знання; КОО,
2008. -  С. 552-565.

Мангейм Дж. Б. Подготовка и обработка данньїх / Дж. Б. Мангейм, 
Р. К. Рич // Политология: методьі исследования / Дж. Б. Мангейм, Р. К. 
Рич / пер. с англ.; предисл. А. К. Соколова. -  М.: “Весь Мир”, 1997. -  544 
с. -  Електронний ресурс. Режим доступу: \у\улу.егасЬеу62.пагос1.ги

Обробка та аналіз первинної соціологічної інформації // Соціологія: 
навч. посіб. / за ред. С. О. Макеєва. -  4-те вид., переробл. і доповн. -  К.: 
Знання; КОО, 2008. -  С. 503-504.

Паніна Н. Аналіз і проблема вимірювання / Н. Паніна // Технологія 
соціологічного дослідження: курс лекцій. -  2-ге вид., доповн. / Н. Паніна
-  К.: Інститут соціології НАН України, 2007. -  С. 196-200; 214-217.

Паніна Н. Висновок: технологічна схема аналізу соціологічних
даних / Н. Паніна // Технологія соціологічного дослідження: курс лекцій. — 
2-ге вид., доповн. / Н. Паніна -  К.: Інститут соціології НАН України, 
2007. -  С.265-266.

Паніна Н. Обробка даних / Н. Паніна //Технологія соціологічного 
дослідження: курс лекцій. -  2-ге вид., доповн. / Н. Паніна -  К.: Інститут 
соціології НАН України, 2007. -  С. 172-196.

Хеллевик О. Анализ / О. Хеллевик // Социологический метод 
/ О. Хеллевик. — М.: Весь мир, 2002. — С. 102-123.

Тема 24. Основи статистичного аналізу даних 
соціологічного дослідження

1.Планування методів статистичного аналізу. Класифікація 
статистичних методів.

2.Методи одновимірного статистичного аналізу метричних даних 
однієї вибірки:
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2.1, Незалежні методи одновимірного статистичного аналізу 
метричних даних двох і більше вибірок.

2.2. Узаємопов’язані методи одновимірного статистичного 
аналізу метричних даних двох і більше вибірок.
3. Багатовимірні методи статистичного аналізу.

3.1. Багатовимірні методи статистичного аналізу однієї змінної.
3.2. Багатовимірні методи статистичного аналізу декількох 

змінних.
3.3. Багатовимірні методи статистичного аналізу 

взаємнозалежних змінних:
4. Основи методів статистичного аналізу:

4.1 .Варіаційний ряд.
4.2. Дисперсійний аналіз.
4.3. Кореляційний аналіз.
4.4. Регресійний аналіз.
4.5. Кластерний аналіз.
4.6. Факторний аналіз.

Практичні завдання
1. Поясніть передумови та суть нормального розподілу даних. Чому 

крива нормального розподілу -  це теоретична крива?
2. Проаналізуйте відмінність між такими мірами середньої тенденції, 

як середнє арифметичне, мода, медіана.
3. Які саме параметри масиву даних дозволяють констатувати 

статистичну значущіть відмінностей між досліджуваними показниками?
Завдання для самостійної роботи студентів 

Коваріаційний аналіз.
Дискримінаційний аналіз.

Список основної літератури 
Мангейм Дж. Б. Статистика І / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич 

// Политология: методьі исследования / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич / пер. с 
англ.; предисл. А. К. Соколова. — М.: “Весь Мир”, 1997. — 544 с. — 
Електронний ресурс. Режим доступу: \уулу.егасЬеу62.пагос1.ги

Мангейм Дж. Б. Статистика II / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич 
// Политология: методьі исследования / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич / пер. с 
англ.; предисл. А. К. Соколова. — М.: “Весь Мир”, 1997. — 544 с. — 
Електронний ресурс. Режим доступу: \у\у\у.егасКеу62.пагос!.ги

Мангейм Дж. Б. Статистика III / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич 
// Политология: методьі исследования / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич / пер. с 
англ.; предисл. А. К. Соколова. — М.: “Весь Мир”, 1997. — 544 с. — 
Електронний ресурс. Режим доступу: \у\у\у.егасЬе\'62.пагос1.ги
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Обробка та аналіз первинної соціологічної інформації // Соціологія: 
навч. посіб. / за ред. С. О. Макеєва. -  4-те вид., переробл. і доповн. -  К.: 
Знання; КОО, 2008. -  С. 509-520.

Паніна Н. Аналіз одновимірних розподілів / Н. Паніна // Технологія 
соціологічного дослідження: курс лекцій. -  2-ге вид., доповн. / Н. Паніна
-  К.: Інститут соціології НАН України, 2007. -  С. 221-241.

Паніна Н. Крос-табуляція: аналіз двомірних таблиць / Н. Паніна 
//Технологія соціологічного дослідження: курс лекцій. -  2-ге вид., 
доповн. / Н. Паніна -  К.: Інститут соціології НАН України, 2007. -  С.241- 
265.

Паніотто В. І. Статистичний аналіз соціологічних даних 
/ В. І. Паніотто, В. С. Максименко, Н. М. Харченко. -  К.: Вид. дім «КМ 
Академія», 2004. -  270 с.

Хеллевик О. Анализ таблицьі / О. Хеллевик // Социологический 
метод / О. Хеллевик. —  М.: Весь мир, 2002. — С. 123-164.

Тема 25. Основи організації обробки соціологічної інформації
за допомогою ЕОМ

1 .Планування оброки даних соціологічного дослідження.
2. Пакети прикладних програм статистичного аналізу соціальних 

даних, котрі використовують в Україні.
3. Пакет 8Р88: особливості роботи, основні функціональні блоки 

програми, можливості застосування.
Практичні завдання

1. Беручи до уваги розроблену Вами (за підсумками вивчення 
теми 17) анкету (реалізовану на невеликій вибірці) та розроблену (за 
підсумками вивчення теми 23) схему кодування відповідей, виконайте такі 
завдання:

1.1. Використовуючи пакет 8Р88 внесіть щонайменше десять 
спостережень. Файл даних збережіть за назвою, яка є Вшим 
прізвищем, англомовними літерами.

1.2. Створіть шаблони для аналізу змінних демографічного 
блоку (стать, вік, освіта та ін.).

1.3. Побудуйте одновимірні таблиці для всіх інших змінних 
файлу.

Завдання для самостійної роботи
Можливості статистичного аналізу за допомогою пакетів програм 

8Р88 та ОСА: порівняльний аналіз.
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Список основної літератури
Горбачик А. П. Аналіз даних соціологічних досліджень засобами 

8Р88: навчальний посібник / А. П. Горбачик, С. А. Сальнікова. -  Луцьк: 
РВВ «Вежа» Волин.нац. ун-ту ім. Лесі Українки, 2008. -  164 с.

Обробка та аналіз первинної соціологічної інформації // Соціологія: 
навч. посіб. / за ред. С. О. Макеєва. -  4-те вид., переробл. і доповн. -  К.: 
Знання; КОО, 2008. -  С. 506-509.

Тема 26. Підсумкові документи соціологічного дослідження
1.Контрольний бланк оцінки якості соціологічного дослідження.
2. Трактування та пояснення підсумків соціологічного дослідження. 

Принципи моделювання.
3. Звіт: вимоги, структура, композиція змістовної частини,

оформлення, висновки та рекомендації.
4. Наукова публікація.
5. Публікація в засобах масової інформації.

Практичні завдання
1. Поясніть, чому обов’язковим пунктом звіту є позиція за назвою 

«Обмеження та застереження стосовно підсумків дослідження».
2. Відвідайте офіційний сайт проекту «Євроазійський монітор» 

(ЬШ>://\ууу\у.еига5Іатопііог.огаЛ і напишіть прес-реліз про підсумки 
«Моніторингу соціальних настроїв населення країн пострадянського 
простору. 2010 р.», від 4 березня 2011 р. Переконайтеся, що у Вашому 
прес-релізі дотримані вимоги до публікації підсумків дослідження у 
засобах масової інформації.

3. Які вимоги окреслені «Кодексом професійної етики соціоллога» 
(див: Додаток 2) стосовно презентації результатів дослідження, наукові 
публікації та публічного виступу з приводу підсумків соціологічного 
досдіження. Підготуйте доповідь.

Завдання для самостійної роботи
Вимоги ВАК України до структури та змісту наукової публікації 

(постанова президії ВАК України від 15 січня 2003 р. (№7-05/1) „Про 
підвищення вимог до фахових видань, внесених до переліку ВАК 
України").

Вимоги ВАК України до оформлення бібліографічного опису списку 
джерел наукової публікації (наказ № 63 від 26 січня 2008 р.).

Список основної літератури
Градосельская Г. Принципи моделировання / Г. В. Градосельская // 

Сетевьіе измерения в социологии: учеб. пособ. / под ред. Г. С. Батьігина. -  
М.:«Новьш учебник», 2004. — С.11-17.
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Мангейм Дж .Б. Контрольний бланк для оценки исследований 
/ Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич // Политология: методи исследования 
/ Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич / пер. с англ.; предисл. А. К. Соколова. -  М.: 
“Весь Мир”, 1997. -  544 с. -  Електронний ресурс. Режим доступу: 
\у\у\у.стасЬеу62.пагосі.ги

Мангейм Дж. Б. Математическое моделирование / Дж. Б. Мангейм, 
Р. К. Рич // Политология: методи исследования / Дж. Б. Мангейм, 
Р. К. Рич / пер. с англ.; предисл. А. К. Соколова. -  М.: “Весь Мир”, 1997. -  
544 с. -  Електронний ресурс. Режим доступу: \у\у\у.егасЬеу62.пагосі.ги

Мангейм Дж. Б. Описание данних: построение таблиц, диаграмм, 
гистограмм / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич // Политология: методи 
исследования / Дж. Б. Мангейм, Р. К. Рич / пер. с англ.; предисл.
А. К. Соколова. — М.: “Весь Мир”, 1997. — 544 с. — Електронний ресурс. 
Режим доступу: уаууу.егасЬеу62.пагосі.ш

Паніна Н. Підсумкові документи / Н. Паніна // Технологія 
соціологічного дослідження: курс лекцій. -  2-ге вид., доповн. / Н. Паніна
-  К.: Інститут соціології НАН України, 2007. -  С. 270-289.

Сикевич 3. В. Работа над научньїм отчетом и требования к его 
содержанию / 3. Сикевич // Социологическое исследование: практическое 
руководство / 3. Сикевич. -  СПб.: Питер, 2005. -  С. 293-296.

Ушаков Е. Научное обьяснение / Е. Ушаков // Введение в 
философию и методологию науки: учебник / Е. Ушаков. -  М.: «Зкзамен»,
2005.- С.71-82.

Хеллевик О. Как следует представлять результати / О. Хеллевик 
// Социологический метод / О. Хеллевик. — М.: Весь мир, 2002. — С. 181- 
185.

Хеллевик О. Трактовка результатов /О. Хеллевик 
//Социологический метод / О. Хеллевик. — М.: Весь мир, 2002. — С. 164- 
181.

Ядов В. Схеми и правила суммирующие логико-методологические 
действия исследователя / В. Ядов // Стратегия социологического 
исследования. Описание, обьяснение, понимание социальной реальности 
/ В. Ядов. -  М: Добросвет, 2001. -  С.543
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Розділ II. ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ 
Контроль успішності студентів здійснюється на основі 

накопичувальної системи оцінювання знань за 100-бальною шкалою. 
Академічні успіхи студента відображаються у відомостях успішності за 
100-бальною, національною та шкалою ЕСТ8. Співвідношення між 
шкалою оцінок ЕСТ8, національною шкалою оцінювання та стобальною 
шкалою оцінювання відображено в табл. 2.

Таблиця 2
Співвідношення між шкалою оцінок ЕСТ8, національною шкалою 

оцінювання та 100-бальною шкалою оцінювання

Шкала
ЕСТ5

Національна шкала Університетська шкала 
(бали)

А 5 («відмінно») 90 -  100
В 4 («добре»)

зараховано
8 0 -8 9

С 7 0 -7 9
Б 3

(«задовільно»)
6 0 -6 9

Е 5 0 -5 9
РХ 2

(«не
задовільно»)

не
зараховано

26 -  49 (із можливістю 
повторного 

перескладання)
Р 1 -  25 (з обов’язковим 

повторним курсом)

Оцінки «відмінно» заслуговують студенти, знання котрих 
підтверджують усебічну й глибоку обізнаність із матеріалом навчальної 
дисципліни, в тому числі грунтовне вивчення першоджерел та 
коментуючої літератури. Ця оцінка засвідчує також вільне орієнтування 
студента у суміжній проблематиці курсу, виконання завдань самостійної й 
індивідуальної роботи.

Оцінка «добре» передбачає грунтовні знання в обсязі навчальної 
програми дисципліни, належне вивчення основних джерел та матеріалів із 
додаткової літератури, ключових дискусійних ділянок курсу, часткове 
виконання завдань самостійної й індивідуальної роботи. На таку оцінку 
заслуговує відповідь, яка підтверджує, що курс засвоєний студентом в 
обсязі основного матеріалу, але знання додаткової та коментуючої 
літератури мають чатковий характер.

Оцінка «задовільно» передбачає володіння студентом знаннями в 
обсязі навчальної програми. А саме: знання основних літературних 
джерел, обізнаність із проблематикою курсу. Але, набутого обсягу знань 
недостатньо для всебічного осмислення суті навчальної дисципліни та
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розв’язання проблемних ситуацій у реальних соціокультурних умовах на 
належному фаховому рівні.

Оцінка «незадовільно» ставиться тоді, коли відповіді студента 
підтверджують часткове (в окремих випадках — цілком незадовільне) 
засвоєння змісту теоретичного курсу, відсутність мінімальних знань, 
необхідних для формування практичних навичок роботи в реальних 
соціокультурних умовах.

Відповідно до видів контролю знань і вмінь набутих студентом, 
100-бальна шкала передбачає врахування оцінок поточної успішності, 
підсумкових балів, балів за контрольну роботу, балів за індивідуальну 
роботу, а також балів, отриманих за підсумками складання іспиту.

Розподіл максимальної кількості балів під час оцінювання знань 
студентів за підсумками п’ятого семестру з дисципліни 

« Методологія та методи соціологічних досліджень»
(форма підсумкового контролю -  залік)

Максимальну кількість балів у процесі оцінювання знань студентів 
за підсумками п’ятого семестру з дисципліни розподіляють згідно з 
вимогами підсумкового контролю у формі заліку. Підсумковий бал із 
навчальної дисципліни «Методологія та методи соціологічних 
досліджень» визначають на останньому семінарському занятті. Він 
складається зі суми підсумкового балу за семінарські заняття 
(максимально 45 балів), балу за модульну контрольну роботу 
(максимально 50 балів) і балу за індивідуальну роботу (максимально 5 
балів) та в сукупності становить 100 балів 1 (див. табл. 3). Незадовільні 
оцінки (за винятком відпрацьованих) не враховують під час додавання 
оцінок, але вони входять до переліку загальної кількості оцінок.

1 Підсумковий бал за семінарські Заняття обчислюється з урахуванням коеф іц ієнт «9»
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Таблиця З
Приклад обчислення підсумкового балу за семінарські заняття 

з навчальної дисципліни 
«Методологія та методи соціологічних досліджень» 

згідно з вимогами підсумкового контролю у формі заліку

Оцінка
Підсумкова оцінка за Підсумковий 

бал за 
семінарські 

заняття

Тема семінарські заняття у
(№ п/п) семестрі

Тема 1. 3
Тема 2. 4
Тема 3. 4 (3+4+4+5+4+5+0+3)/8 3 ,5 x 9  = 31,5
Тема 4. 5 = 3,5 ~ 32 бали
Тема 5. 4
Тема 6. 5
Тема 7. 2
Тема 8. 3

Приклад обчислення підсумкового семестрового балу зазначеної 
навчальної дисципліни відповідно до вимог контролю у формі заліку 
відображено в табл. 4
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Таблиця 4
Приклад обчислення семестрового балу з навчальної дисципліни 

«Методологія та методи соціологічних досліджень» згідноз вимогами 
підсумкового контролю у формі заліку

Тема 
(№ п/п)

Оцін
ка

Підсумкова 
оцінка за 

семінарські 
заняття у  
семестрі

Підсумков
ий бал за 

семінарські 
заняття2

Індивідуаль
на робота3

Модульний 
контроль4

Підсумковий
бал
навчальної 
дисципліни5

Тема 1. 3
Тема 2. 4
Тема 3. 4 (3+4+4+5 

+4+5+0
3 ,5 x 9  = 

31,5
їли 35 балів 71 бал

Тема 4. 5
Тема 5. 4 +3)/8 

= 3,5
~ 32 бали 4 б

Тема 6. 5
Тема 7. 2
Тема 8. 3

Розподіл максимальної кількості балів у процесі оцінювання знань 
студентів за підсумками шостого семестру з дисципліни «Методологія 

та методи соціологічних досліджень »
(форма підсумкового контролю -  іспит)

Підсумковий бал із навчальної дисципліни за результатами шостого 
семестру навчання (максимально 100 балів) розраховують згідно з 
вимогами підсумкового контролю у формі іспиту. Бал складається із, по- 
перше, підсумкового семестрового балу (балу за семінарські заняття -  
максимально 25 балів, балу за модульну контрольну роботу -  
максимально 20 балів, балу за індивідуальну роботу -  максимально 5 
балів та (в окремих випадках) балу за участь у науковій роботі6 -  
максимально 10 балів), що в сукупності становить максимально 50 балів; 
по-друге, -  підсумків складання іспиту (максимально 50 балів).

Підсумкову оцінку поточної успішності обчислюють за показниками 
роботи на семінарських заняттях у формі оцінки, яка становить середнє 
арифметичне (заокруглене до сотих) усіх отриманих оцінок за семінарські

2 максимально 45 балів 
максимально 5 балів

змістовні модулі 1,2; максимально 50 балів
3 максимально 100 балів
6 Студентові, який бере активну участь у стунтській науковій роботі (мас наукові публікації, виступи

на наукових конференціях, с членом студентського наукового гуртка, був учасником олімпіад чи конкурсів з
відповідної дисципліни), за поданням наукових керівників та рішенням кафедри до підсумкового семестрового 
балу додасться максимально 10 балів (за умови, шо підсумковий семестровий бал не перевищує 50 балів).
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заняття та оцінок за відпрацьовані заняття. Незадовільні оцінки (за 
винятком відпрацьованих) не враховують під час додавання оцінок, але 
вони входять до переліку загальної кількості одержаних оцінок. Приклад 
визначення підсумкового балу за семінарські заняття із згаданої 
навчальної дисципліни7 показано в табл. 5.

Таблиця 5
Приклад обчислення підсумкового балу за семінарські заняття 

з навчальної дисципліни 
«Методологія та методи соціологічних досліджень» 

згідно з вимогами підсумкового контролю у формі іспиту

Підсумкова оцінка за 
семінарські заняття в 

семестрі

Підсумковий 
бал заТема Оцінка

(№ п/п) семінарські
заняття

Тема 1. 3
Тема 2. 4
Тема 3. 4 (3+4+4+5+4+5+0+3)/8 3 ,5 x 5  = 17, 5
Тема 4. 5 = 3,5 ~ 18 балів
Тема 5. 4
Тема 6. 5
Тема 7. 2
Тема 8. 3

Під час обчислення підсумкового балу за результатами роботи у 
шостому семестрі враховують: оцінки поточної успішності, виставлені в 
процесі проведення семінарських занять; підсумковий бал за контрольну 
роботу; бал за індивідуальну роботу та, у зазначених випадках, -  бал за 
участь у науковій роботі. Приклад обчислення семестрового балу 
навчальної дисципліни «Методологія та методи соціологічних 
досліджень»8 подано в табл. 6.

7 Підсумковий бал за семінарські заняття обчислюється з урахуванням коефіцієнта «5»

8 Підсумковий бал за семінарські заняття обчислюється з урахуванням коефіцієнта «5»
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Таблиця 6
Приклад обчислення семестрового балу навчальної дисципліни 
«Методологія та методи соціологічних досліджень» згідно вимог 

підсумкового контролю у формі екзамену

Тема 
(№> п/п)

Оцін
ка

Підсумкова 
оцінка за 

семінарські

Підсумков
ий бал за 

семінарські

Індивідуаль
на робота!0

Модульн
ий

контроль
п

Іспит12 Підсумков 
-ий бал

заняття у 
семестрі

заняття9 ної
дисциплі
ни13

_Іема 1. 3

40
балів

Тема 2. 4
(3+4+4+5+
4+5+0+3)/8

3 , 5 x 5  = 
17,5

15 балів

Тема 3. 4

77 балів
Тема 4. 5
Тема 5. 4 = 3,5 -  18 балів 4 бали
Тема 6. 5
Тема 7.

_
2

Тема 8. 3

4 максимально 25 балів
10 максимально 5 балів
11 змістовні модулі 3,4; максимально 20 балів
12 максимально 50 балів
13 максимально 100 балів
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Розділ III. ОРГАНІЗАЦІЯ, ПОРЯДОК ПРОВЕДЕННЯ ТА ЗАСОБИ 
ЗДІЙСНЕННЯ ПОТОЧНОГО І ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ

Система оцінювання знань студентів із навчальної дисципліни 
«Методологія та методи соціологічних досліджень» розроблена згідно з 
діючими вимогами й охоплює поточний, модульний та підсумковий 
контроль знань.

Поточний контроль
Поточний контроль рівня знань студентів здійснюється під час 

проведення лекційних, семінарських, індивідуальних консультаційних 
занять і має на меті перевірку знань студентів з окремих тем навчальної 
дисципліни та рівня їхньої підготовленості до виконання конктерних 
завдань.

Завдання поточного контролю рівня знань студентів -  виявити 
обсяг, глибину та якість сприйняття (засвоєння) матеріалу; а також 
виявити прогалини у знаннях студентів і реалізувати можливості їх 
усунення; стимулювати інтерес студентів до предмета.

Форми здійснення поточного контролю рівня знань студентів: усне 
опитування; письмове опитування; тести; дискусійне обговорення; 
індивідуальне розв’язання практичних завдань, творчих проблемних 
запитань. За підсумками поточного контролю знань, результати якого 
відображені в оцінках за семінарські заняття, наприкінці семестру 
виводять підсумкову оцінку поточного рівня успішності студентів -  
середнє арифметичне всіх отриманих оцінок.

Пропуски занять студенти відпрацьовують в обов’язково. Студент 
зобовязаний відпрацювати пропущене заняття впродовж двох тижднів з 
дня його пропуску. Невідпрацьовані вчасно пропущені заняття є 
підставою для недопуску студента до складання модульного контролю, 
заліку чи іспиту.

За бажанням студента дозволяється також відпрацювання однієї 
незадовільної оцінки, отриманої на семінарських заняттях в тому ж 
порядку. Якщо заняття не відпрацьоване в зазначений термін, отриману 
негативну оцінку враховують під час визначення підсумкової оцінки.

Модульний контроль
Модульний контроль (сума балів за окремий змістовий модуль) 

здійснюють на підставі оцінювання знань студентів після вивчення 
матеріалу з логічно завершеної частини дисципліни -  змістового модуля. 
Завдання модульного контролю полягає в перевірці розуміння та ступеня 
засвоєння певного матеріалу (геми). Структура навчальної дисципліни 
передбачає контроль за підсумками вивчення чотирьох змістових модулів 
у формі контрольних робіт № 1 та №2 під час п’ятого семестру навчання; 
№ 3 та №4 -  шостого семестру.
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Семестровий контроль
Семестровий контроль є формою оцінювання результатів навчання 

на завершальному етапі вивчення дисципліни. Семестровий контроль 
здійснюється у формі диференційованого заліку наприкінці п’ятого 
семестру навчання й іспиту — наприкінці шостого семестру. Терміни 
складання семестрового контролю встановлює деканат філософського 
факультету Прикарпатського національного університету імені Василя 
Стефаника.

Хоча б одне пропущене та невідпрацьоване заняття становить 
підставу для недопуску студента до складання семестрового контролю. 
Його також не допускають до складання семестрового контролю, якщо 
впродовж семестру він набрав менше ніж 25 балів. Такий студент 
зобов’язаний виконати додаткові види роботи з метою підвищення 
семестрового рейтингу (перескласти тему, за підсумками вивчення якої 
отримав незадовільну оцінку, виконати завдання індивідуальної роботи та 
ін.). У терміни встановлені графіком навчального процесу, списки 
студентів, недопущених до складання семестрового контролю, до початку 
контролю, згідно з графіком навчального процесу подають у формі 
доповідної керівника курсу завідувачеві кафедри та деканові факультету. 
Позначка у відомості про недопуск студента до складання підсумкової 
форми семестрового контролю робиться за розпорядженням деканату 
навчального підрозділу.

Залік -  форма підсумкового контролю, зміст якої полягає в 
оцінюванні засвоєння студентом навчального метеріалу з дисципліни і 
містить складені залікові змістові модулі, виконані завдання, контрольних 
робіт, індивідуальні завдання для самостійної роботи.

Іспит -  форма підсумкового контролю, котра передбачає перевірку 
розуміння студентом теоретичного та практичного програмного матеріалу 
за підсумками вивчення всього курсу, здатності творчо застосовувати 
набуті знання та уміння, фахово аргументувати власне бачення 
розв’язання певної проблеми.

Перескладання семестрового контролю студентами, котрі не 
з’явилися на момент складання заліку/іспиту, одержали незадовільну 
підсумкову оцінку (менше 50 балів) або були недопущені до складання 
семестрового контролю, здійснюється згідно з графіком навчального 
процесу та розпорядженнями навчального підрозділу. Студенти, які не 
з’явилися на перескладання семестрового контролю а також ті, котрі за 
підсумками перескладання отримали незадовільну оцінку (менше 50 
балів) або були недопущені до перескладання семестрового контролю, 
перескладають залік/іспит до початку наступного семестру перед
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комісією, створеною за розпорядженнями відповідного навчального 
підрозділу.
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Розділ IV. ПРОГРАМОВІ ВИМОГИ
1. Соціологічне дослідження як вид соціально-наукового пізнання.
2. Методологічне обгрунтування соціологічного дослідження.
3. Наукове пізнання, його сутність, структура та методи.
4. Особливості застосування методу наукового пізнання у 

предметному полі соціології.
5. Специфіка соціологічного дослідження.
6. Типи соціологічних досліджень.
7. Евристичність соціологічного знання. Поняття методології. 

Принципи наукової методології.
8. Рівні соціологічного знання та специфіка методології емпіричного 

дослідження.
9. Емпіричний і теоретичний рівні наукового пізнання. Структура 

соціологічного знання.
10. Методологічне значення взаємозв'язку рівнів соціологічного 

знання.
11. Специфіка методології та методів емпіричного дослідження в 

предметному полі соціології. Вплив методології та методів на вірогідність 
результатів і висновків дослідження.

12. Критерії якості результатів соціологічних досліджень.
13. Первинна та вторинна соціологічна інформація. Методологічні 

проблеми методів збирання й опрацювання інформації.
14. Поняття соціального факту. Поняття наукового факту. 

Емпіричний і теоретичний факт. Статистичний факт.
15. Соціологічне розуміння статистичного факту. Науковий факт як 

підсумок дослідження. Факт як емпіричний базис теорії. Інтерпретація 
фактів.

16. Поняття соціального процесу, соціальних змін та соціального 
розвитку.

17. Типи соціальних процесів. Соціальні процеси та специфіка 
їхнього дослідження.

18. Емпіричне та теоретичне дослідження соціальних процесів. 
Функціональний аналіз соціальних процесів.

19. Визначення проблеми та підходу до проведення соціологічного 
дослідження.

20. Структура та функції програми соціологічного дослідження.
21. Структура робочого плану соціологічного дослідження.
22. Основні типи соціологічного дослідження. Специфіка побудови 

програми дослідження залежно від його типу.
23. Гіпотеза - головний методологічний інструмент соціологічного 

дослідження.
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24. Класифікація гіпотез соціологічного дослідження.
25. Залежність типу соціологічного дослідження від наявності й 

змісту основних гіпотез (стратегічний план дослідження).
26. Аналіз та інтерпретація основних понять: теоретична, емпірична, 

операціональна.
27. Вимоги до процедури інтерпретації основних понять 

соціологічного дослідження.
28. Вибірка: категоріально-дефінітивний аналіз.
29. Вибірковий метод у соціологічному дослідженні. Генеральна та 

вибіркова сукупності.
30. Репрезентативність вибірки. Помилки репрезентативності.
31. Типи вибірок. Види відбору.
32. Типові помилки та труднощі програмування прикладного 

соціологічного дослідження.
33. Поняття методу, методики, техніки та процедури соціологічного 

дослідження.
34. Логічні дії (операції') дослідження (абстрагування, ідеалізація, 

аналогія, формалізація, аналіз і синтез, дедукція й індукція, класифікація 
та типологія).

35. Порівняльна характеристика пізнавальних можливостей 
основних методів отримання соціологічної інформації: спостереження, 
аналіз документів, експеримент, опитування.

36. Первинне вимірювання соціальних характеристик. Теоретико- 
методологічні та методичні проблеми вимірювання соціальних 
характеристик.

37. Структура оцінки шкали.
38. Модель істинної оцінки. Методи оцінки надійності й 

достовірності шкали. Взаємозвязок між надійністю та достовірністю 
вимірювання.

39. Етапи конструювання еталона вимірювання.
40. Параметри основних шкал (номінальної, порядкової (рангової), 

інтервальної та шкали відношень (відносної)) вимірювання соціальних 
характеристик.

41. Порівняльний аналіз основних шкал (номінальної, порядкової 
(рангової), інтервальної та шкали відношень (відносної)) вимірювання 
соціальних характеристик.

42. Шкала Гутмана.
43. Шкала Терстоуна.
44. Шкала Лейкерта.
45. Шкала Богардуса.
46. Шкала Степела.
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47. Семантичний диференціал.
48. Методи порівняльного шкалювання.
49. Методи непорівняльного шкалювання.
50. Помилка вимірювання. Потенційні джерела помилок 

вимірювання (систематичних і випадкових).
51. Особливості ситуації наукового спостереження як методу 

вивчення явищ соціальної реальності. Параметри наукового 
спостереження.

52. Класичні приклади застосування методу спостереження в галузі 
соціології.

53. Класифікація спостережень.
54. Спостереження: структура, техніка, нормативно-правові аспекти.
55. Експериментальне вивчення явищ соціальної реальності: суть, 

специфіка, особливості.
56. Експеримент: приклади в історії соціологічної думки.
57. Класифікація експериментів.
58: Експеримент: етапи, структура, логічна схема, нормативно- 

правові аспекти.
59. Документ як джерело інформації про соціальні явища та процеси.
60. Загальна характеристика методу аналізу документів.
61. Класичні методи аналізу документів (журналістський, 

історичний, біографічний, літературний).
62. Поняття документа в предметному полі соціології.
63. Джерела документальної інформації, класифікація документів.
64. Особливості, переваги та недоліки методу аналізу документів. 

Типові помилки.
65. Контент-аналіз: історія методу (вітчизняний досвід).
66. Контент-аналіз: історія методу (зарубіжний досвід).
67. Контент-аналіз: суть, етапи, процедура.
68. Опитування як метод збирання соціологічної інформації: 

пізнавальні можливості.
69. Метод опитування в історії соціологічної думки.
70. Анкетування.
71. Класифікація запитань.
72. Помилки формулювання запитань.
73. Помилки формулюваня набору відповідей.
74. Анкета: композиція, кодування, графічне оформлення. Можливі 

зсуви інформації під час застосування методу анкетування, їхнє 
коригування.

75. Інтерв’ю: класифікація, процедура проведення, особливості, 
потенційні труднощі.
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76. Телефонне опитування.
77. Поштове опитування.
78. Експертне опитування.
79. Електронне опитування.
80. Соціометричне опитування.
81. Теоретичні основи якісного підходу до вивчення явищ соціальної 

реальності.
82. Особливості методології якісного соціологічного дослідження.
83. Пізнавальні можливості якісних методів соціологічного 

дослідження.
84. Відмінності стратегій дослідження згідно з постулатами 

кількісної та якісної методологій: порівняльний аналіз.
85. Фокус-група.
86. Біографічне дослідження.
87. Метод «вивчення випадку» («сазе 8Іи(іу»).
88. Візуальні дослідження.
89. Проективні дослідження.
90. Спеціальні методики та процедури якісного дослідження.
91. Соціолінгвістичний підхід до дослідження явищ соціальної 

реальності: суть, специфіка, методи, методики.
92. Психосемантичний підхід до вивчення явищ соціальної 

реальності: суть, специфіка, методи, методики.
93. Організаційні особливості якісного соціологічного дослідження.
94. Джерела первинних матеріалів для якісного дослідження.
95. Порівняльні дослідження: методологічні орієнтири.
96. Соціологічна служба як соціальний інститут і соціальна 
організація.
97. Типологія соціологічних служб, функціональна специфіка.
98. Порядок акредитації соціологічної служби в Україні.
99. Структура соціологічної служби.
100. Підготовка та реалізація польового етапу дослідження.
101. Аналіз результатів у структурі робочого плану дослідження.
102. Процес підготовки даних соціологічного дослідження до 

аналізу. Вибір стратегії аналізу.
103. Якісний аналіз: особливості й процедури.
104. Методи та процедури аналізу підсумків кількісного 

дослідження.
105. Перевірка гіпотез соціологічного дослідження. Параметричні й 

непараметричні методи апробації гіпотез.
106. Рівень вимірювань і проблема вибору техніки аналізу даних 

соціологічного дослідження.
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107. Методи одновимірного статистичного аналізу метричних даних 
однієї вибірки.

108. Незалежні й узаємопов’язані методи одновимірного 
статистичного аналізу даних двох і більше вибірок.

109. Багатовимірні методи статистичного аналізу однієї та декількох 
змінних.

110. Пакети прикладних програм статистичного аналізу соціальних 
даних, які використовують в Україні.

111. Пакет 8Р38: особливості роботи, основні функціональні блоки 
програми, можливості застосування.

112. Контрольний бланк оцінки якості соціологічного дослідження.
113. Трактування та пояснення підсумків соціологічного 

дослідження.
114. Звіт: вимоги, структура, композиція змістовної частини, 

оформлення, висновки та рекомендації.
115. Наукова публікація за підсумками соціологічного дослідження.
116. Публікація в засобах масової інформації.
117. Нормативні основи організації та проведення в Україні 

соціологічних домсліджень.
118. Кодекси і стандарти діяльності на території України 

соціологічних служб .
119. Основні твердження Указу Президента України «Про розвиток 

соціологічної науки в Україні» (Додаток /.).
120. Основні твердження Кодексу професійної етики соціолога» 

(Додаток 2.).
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ДОДАТКИ
Додаток 1.

Указ Президента України 
Про розвиток соціологічної науки в Україні14

З метою створення сприятливих умов для розвитку соціологічної науки 
в Україні, підвищення її ролі у здійсненні соціально-економічних і 
політичних реформ, зміцненні демократичних засад суспільства та 
забезпеченні прогнозованості суспільних процесів постановляю:

1. Кабінету Міністрів України:
- розробити разом з Національною академією наук України та 

затвердити до 1 липня 2001 року Комплексні заходи щодо державної 
підтримки розвитку соціологічної науки в Україні, передбачивши, 
зокрема:

- започаткувати державних наукових програм у галузі соціології з 
метою вивчення найактуальніших соціальних, у тому числі соціально- 
психологічних, проблем українського суспільства та розроблення 
пропозицій щодо його дальшого розвитку;

- заснування державних грантів ученим для здійснення наукових 
досліджень у галузі теорії і методології соціологічної науки;

- створення за участю об'єднань громадян, що здійснюють соціологічні 
дослідження, банку соціологічних даних з метою забезпечення органів 
виконавчої влади, засобів масової інформації та інших користувачів 
науково обгрунтованими соціологічними даними;

- розширення міжнародного співробітництва у галузі соціології;
- проведення у другому півріччі 2001 року в м. Києві всеукраїнського 

семінару для обговорення питань сучасного стану соціологічної науки, її 
завдань і ролі в суспільно-політичному та соціально-економічному 
розвитку України;

- вивчення питання щодо створення та поновлення соціологічних і 
соціально-психологічних служб на державних підприємствах, в установах 
та організаціях, насамперед у навчальних закладах, та їх кадрового 
забезпечення фахівцями у галузі соціології;

- поширення соціологічних знань серед населення;
- надання підтримки вітчизняним соціологічним виданням;
- забезпечити щорічне включення до державного замовлення на 

науково-технічну продукцію завдань з проведення прикладних 
соціологічних досліджень;

14 офіційний сайт Соціологічної асоціації України: Ь«п://\у\у\у.заи.кіеу.иа/

92

- передбачати під час формування проектів Державного бюджету 
України на 2002 та наступні роки фінансування проведення прикладних 
соціологічних досліджень, які здійснюються за державним замовленням, а 
також збільшення коштів для забезпечення державних бібліотек 
вітчизняними й іноземними виданнями з соціології та суміжних наук;

- розробити та подати в установленому порядку на розгляд Верховної 
Ради України законопроект про внесення змін і доповнень до Закону 
України "Про інформацію" щодо регулювання діяльності організацій, які 
здійснюють соціологічні дослідження.

2. Міністерству освіти і науки України:
- розглянути питання щодо запровадження в загальноосвітніх 

навчальних закладах курсу з основ соціології та психології;
- розробити до 1 липня 2001 року перспективний план підготовки 

кадрів за спеціальністю "Соціологія" у вищих навчальних закладах, 
передбачивши підвищення вимог до ліцензування і державної акредитації 
вищих навчальних закладів, що здійснюють підготовку фахівців у галузі 
соціології;

- запровадити із залученням Соціологічної асоціації України, 
починаючи з 2002 року, проведення конкурсів студентських робіт з 
питань соціології та соціальної психології, організацію літніх 
студентських та аспірантських шкіл за спеціальністю "Соціологія" із 
залученням до роботи в них провідних вітчизняних та іноземних фахівців;

- передбачити збільшення у 2001/2002 навчальному році кількості 
годин викладання соціології у вищих навчальних закладах;

- вжити разом з Національною академією наук України і Академією 
педагогічних наук України заходів до поліпшення організаційного та 
матеріально-технічного забезпечення вищих навчальних закладів, що 
займаються підвищенням кваліфікації спеціалістів у галузі соціології, 
наданням другої вищої освіти за спеціальністю "Соціологія".

3. Вищій атестаційній комісії України протягом 2001 року:
- переглянути перелік спеціальностей, за якими проводиться захист 

дисертацій на здобуття наукових ступенів кандидата наук і доктора наук, 
присудження наукових ступенів і присвоєння вчених звань у галузі 
соціологічної науки, та в разі необхідності внести до нього відповідні 
зміни;

- розглянути питання щодо забезпеченості держави науковими і 
науково-педагогічними кадрами вищої кваліфікації в галузі соціологічної 
науки.

4. Кабінету Міністрів України, Раді Міністрів Автономної 
Республіки Крим, обласним, Київській та Севастопольській міським
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державним адміністраціям сприяти діяльності Соціологічної асоціації 
України.

5. Державному комітету інформаційної політики, телебачення і 
радіомовлення України, Національній академії наук України разом з 
Соціологічною асоціацією України до 1 червня 2001 року:

- розробити заходи щодо поліпшення висвітлення у засобах масової 
інформації результатів соціологічних досліджень, недопущення 
використання недостовірних соціологічних даних;

- розглянути питання щодо заснування всеукраїнського соціологічного 
журналу та за результатами розгляду внести в установленому порядку 
відповідні пропозиції.

Президент України Л. КУЧМА
м. Київ
25 квітня 2001 року
№ 275/2001
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Додаток 2.
Кодекс професійної етики соціолога15

(Затверджений П'ятим з'їздом Соціологічної асоціації України,
20 травня 2004 року, Київ)

ВСТУП
Кодекс професійної етики соціолога Соціологічної асоціації України 

(САУ) визначає принципи й етичні норми професійної відповідальності та 
поведінки соціологів. Кодекс складається зі вступу, преамбули, основних 
принципів і конкретних етичних норм. До складу Кодексу входить розділ 
"Відповідальність за порушення Кодексу професійної етики соціолога", 
що описує процедури подання, розгляду і розв'язання скарг у зв'язку з 
неетичною поведінкою Комісією з професійної етики (КПЕ) САУ.

Преамбула та основні принципи кодексу визначають головні етичні 
орієнтири діяльності членів Асоціації відповідно до її вищих ідеалів. Хоча 
преамбула та основні принципи не є правилами до обов'язкового 
виконання, соціологи мають ними керуватися при розв'язанні етичних 
проблем, пов'язаних із професійною діяльністю, а Комісія з професійної 
етики має спиратися на них при інтерпретації етичних норм.

Етичні норми встановлюють правила поведінки соціологів. 
Більшість етичних норм сформульовано у загальному вигляді, так, щоб їх 
можна було застосувати до різних ситуацій. Склад наведених норм не є 
вичерпним. Якщо у Кодексі не йдеться про якусь конкретну форму 
поведінки, це не означає, що поведінку не слід оцінювати з позиції 
загальних етичних принципів і норм.

Членство в САУ передбачає прийняття Кодексу професійної етики 
соціолога САУ і дотримання процедур, проваджуваних Комісією з 
професійної етики.

При вступі до САУ приймається зобов'язання виконувати ці 
положення. Порушення положень кодексу може призвести до 
застосування санкцій, аж до виключення з членів Асоціації.

Особиста діяльність, що не впливає на виконання соціологами 
їхніх професійних ролей, не є предметом Кодексу професійної етики 
соціолога.

ПРЕАМБУЛА
Кодекс професійної етики соціолога встановлює загальну систему 

цінностей, відповідно до якої соціологи будують свою професійну роботу.

15 офіційний сайт Соціологічної асоціації України: Ьчп:/А»л»лу.«щ,кіеу.иа/
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Кодекс складено так, щоб подати основні принципи і правила, що 
стосуються професійних ситуацій, з якими можуть зустрітися соціологи. 
Головною метою є благополуччя і захист індивідів і груп, з якими 
працюють соціологи. Дотримання норм професійної етики при проведенні 
наукової роботи, у викладанні, практичній діяльності та при наданні 
послуг входить до сфери індивідуальної відповідальності кожного 
соціолога.

Кожен соціолог може доповнювати свої правила поведінки, виходячи з 
власних особистих цінностей, культури і досвіду, але не порушуючи 
зафіксовані в цьому кодексі.

ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ
Наведені нижче основні принципи мають розглядатися соціологом як 

орієнтир при виборі етичного варіанта поведінки в різних контекстах. 
Вони є критеріями професійної поведінки відповідно до вищих ідеалів у 
цій сфері людської діяльності.

І. Повага до прав людини, її гідності та індивідуальності
Соціологи зобов'язані поважати права, гідність та індивідуальність 

кожної людини. У своїй професійній діяльності вони зобов'язані уникати 
упередження, будь-яких форм нетолерантності й дискримінації стосовно 
статі; віку; етнічної належності; раси; національного походження; мови; 
релігії; недієздатності; стану здоров'я; сімейного стану кожної людини. 
Вони зобов'язані бути уважними до культурних, індивідуальних і 
рольових відмінностей при наданні послуг, навчанні й дослідженні груп 
людей із різними характеристиками. В усій своїй практичній діяльності 
соціологи мають визнавати права інших людей на свої цінності, думки і 
ставлення, відмінні від їхніх власних.

II. Професійна компетентність
Соціологи зобов'язані підтримувати найвищий рівень компетентності у 

своїй роботі; вони розуміють, що їхні професійні можливості мають певні 
межі й беруться лише за ті завдання, для яких мають належну освіту, 
вміння і досвід. Вони визнають необхідність постійного підвищення свого 
освітнього рівня, щоб залишатися професійно компетентними; вони 
використовують відповідні наукові, професійні, технічні й адміністративні 
засоби, потрібні для підтримки їхньої професійної діяльності на 
компетентному рівні. Вони консультуються з іншими професіоналами з 
метою поліпшення своєї роботи зі студентами, учасниками дослідження й 
замовниками.

III. Чесність
У своїй професійній діяльності - у наукових дослідженнях, викладанні, 

практичній роботі, наданні послуг - соціологи зобов'язані діяти чесно,
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справедливо і шанувати права й інтереси один одного та інших людей, 
яких заторкує їхня професійна діяльність. Свої взаємовідносини соціологи 
зобов'язані будувати на засадах довіри один до одного й у жодному разі 
свідомо не висувати тверджень, що вводять в оману.

IV. Професійна відповідальність
Соціологи зобов'язані дотримуватися найвищих професійних норм і 

брати на себе відповідальність за свою роботу. У своїй професійній 
діяльності вони виходять з того, що всі разом вони становлять одну 
спільноту й відповідають за розвиток соціологічного знання та 
підтримання авторитету соціології у науковій і соціально-практичній 
сферах життя суспільства. Соціологи усвідомлюють цінність довіри 
громадськості до висновків соціології, вони зацікавлені в етичній 
поведінці один одного, їх непокоїть те, що дії декого з них можуть 
скомпрометувати цю довіру. Соціологи мають прагнути діяти колегіально, 
але не повинні дозволяти цьому прагненню до колегіальності ставати 
важливішими за їхню особисту відповідальність за етичну поведінку. У 
разі потреби соціологи мають консультуватися з колегами, щоб уникати 
порушення етичних норм.

V. Соціальна відповідальність
Соціологи мають усвідомлювати свою професійну відповідальність 

перед суспільством, у якому вони живуть і працюють. Вони зобов'язані 
подавати громадськості свої знання й уміння на благо самого суспільства. 
Здійснюючи дослідження, соціологи мають намагатися розвивати 
соціологію як науку і приносити користь суспільству.

1. ЕТИЧНІ НОРМИ
1. Організація професійної діяльності і трудові відносини

1.1. Професійна діяльність соціолога (дослідження, викладання, 
консультування, експертиза, надання послуг, публічні виступи) 
здійснюється тільки в межах компетентності, грунтованої на його освіті 
або на досвіді, здобутому під відповідним науковим керівництвом.

1.2. Наймаючись на роботу, соціолог надає роботодавцю точну і повну 
інформацію про свою професійну кваліфікацію і досвід роботи. При 
звільненні з роботи соціолог здійснює можливі кроки для зменшення 
негативних наслідків свого звільнення.

1.3. Соціолог відповідає за моральний дух і ставлення до професії своїх 
підлеглих, співробітників, студентів і ніколи не демонструє зневаги до 
професійно-етичних принципів наукової і викладацької роботи.

1.4. У процесі роботи, а також при прийнятті на роботу та звільненні з 
роботи соціолог обстоює справедливе ставлення до всіх працівників, 
утримуючись від дискримінації залежно від віку, статі, раси,
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національності, етнічного походження, мови, релігії, стану здоров'я, 
сімейного стану або якихось інших обставин, що захищаються законом.

1.5. Виступаючи в ролі керівника дослідницького колективу 
(постійного або тимчасового), соціолог при прийнятті на роботу 
співробітників або укладаючи тимчасову трудову угоду на період роботи 
над проектом, чітко визначає вимоги для прийняття на роботу, функції 
співробітника, його права й обов'язки, термін перебування на посаді, 
тривалість роботи, умови і розміри оплати праці, можливості посадового 
підвищення.

1.6. Соціолог не дає завдання своїм підлеглим, співробітникам, 
студентам, якщо їхню освіту або професійний досвід не можна оцінити як 
достатні для того, щоб це завдання було виконане на належному 
професійному рівні.

1.7. Жодні міркування персональної, економічної або професійної 
вигоди не дають права соціологам на експлуатацію людей, якими вони 
керують і роботу яких оцінюють (студентів, підлеглих, співробітників або 
учасників дослідження).

1.8. Соціолог утримується від діяльності, якщо його особисті обставини 
можуть вплинути на професійну роботу або завдати шкоди людям, перед 
якими він професійно відповідальний.

1.9. При поданні заявок на гранти соціолог зобов'язується зберігати 
чесність стосовно можливих конкурентів і не вдаватися до використання 
неформальних відносин із членами конкурсної комісії, рецензентами, 
співробітниками організацій, що фінансують гранти.

2. НАУКОВО-ДОСЛІДНА ДІЯЛЬНІСТЬ
2.1. Соціолог вважає своїм професійним обов'язком бути в курсі 

наукової і професійної інформації у своїй сфері діяльності, підтримувати 
високий рівень професійної компетентності.

2.2. Соціолог проводить дослідження, викладання, практичну роботу в 
новій царині або із залученням нових технологій тільки після вжиття 
необхідних заходів, що гарантують компетентність його роботи у цій 
царині.

2.3. У будь-якому виді діяльності, пов'язаному з виконанням 
професійних обов'язків, соціолог ніколи свідомо не спотворює істину, хоч 
би які обставини провокували його на дії такого роду.

2.4. Соціолог виявляє наукову чесність і коректність в оцінюванні 
свого дослідження, чітко усвідомлюючи й посилаючись на внесок 
попередників, колег і підлеглих у теоретичні засади, методику, 
організаційний процес і результати дослідження.
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2.5. Соціолог несе особисту відповідальність за результати, отримані 
ним на базі програм і методик інших дослідників, а також за використання 
чужих ідей і результатів у власній науковій праці.

2.6. Соціолог не допускає того, щоб при аналізі соціальних проблем 
його особисті інтереси та інші сторонні впливи перешкоджали 
встановленню наукової істини.

2.7. Керуючись ідеалом досягнення істини, соціолог приділяє особливу 
увагу надійності соціологічної інформації; достовірності висновків і 
рекомендацій, що робляться на основі аналізу цієї інформації.

2.8. Соціолог має чітко усвідомлювати обмеженість застосовуваних 
методик, своїх пізнавальних можливостей, обсягу наявних ресурсів і 
братися за реалізацію лише тих дослідницьких цілей, які можуть бути 
досягнуті у рамках цих обмежень.

2.9. Соціолог уживає заходів для захисту прав і добробуту учасників 
дослідження та інших осіб, що підпадають під вплив цього дослідження.

2.10. Соціолог відповідальний за етичне проведення дослідження не 
тільки зі свого боку, а й з боку тих осіб, якими він керує або яких 
контролює.

2.11. Соціолог не припускає використання методів, техніки, процедур, 
які вражають гідність особистості респондентів ( обстежуваних) та 
порушують їхні інтереси.

2.12. Соціолог, котрий проводить дослідження, має діставати згоду від
учасників дослідження: 1) якщо дані збираються від учасників
дослідження шляхом спілкування (опитування) або втручання в їхнє 
життя; 2) якщо проведення дослідження відбувається у приватних умовах, 
коли респондент не очікує жодної реєстрації того, що відбувається.

2.13. Соціолог має діставати згоду учасників дослідження до 
проведення відеозапису, кінозйомок чи будь-якого іншого виду 
документування, якщо це не безпосередні спостереження у громадських 
місцях.

2.14. Соціолог інформує учасників дослідження про характер 
дослідження, звертає їхню увагу на те, що їхня участь є добровільною і 
будь-якої миті може бути перервана за бажанням обстежуваного 
(респондента).

2.15. Соціолог інформує учасників дослідження про важливі чинники, 
здатні вплинути на їхнє бажання взяти в ньому участь (наприклад, 
імовірний ризик і вигода від цієї участі); він пояснює інші аспекти 
дослідження і відповідає на питання майбутніх учасників. Соціолог 
пояснює, що відхилення або відмова від участі в дослідженні в цілому або 
в якійсь його частини не тягне за собою жодного покарання.
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2.16. Соціолог ніколи не обманює учасників дослідження стосовно 
аспектів, здатних істотно впливати на їхнє бажання брати участь 
(наприклад, фізичний ризик, дискомфорт, неприємні емоційні наслідки).

2.17. Соціолог дотримується всіх зобов'язань, які він дає учасникам 
дослідження у процесі одержання згоди.

2.18. При проведенні дослідження з дітьми соціолог дістає згоду 
батьків або чинно уповноваженого опікуна. Соціолог може не звертатися 
за згодою до батьків або опікуна, якщо: 1) дослідження призведе до 
мінімального ризику для його учасників; 2) дослідження практично 
неможливо провести у разі отримання такої згоди; 3) згода батьків або 
опікуна не є необхідним актом захисту дитини (наприклад, від батьків, 
позбавлених батьківських прав).

2.19. Соціолог не використовує облудні методи, крім тих випадків, 
коли визначено, що ці методи не завдадуть шкоди учасникам 
дослідження; встановлено, що вони мають наукову, освітню або 
прикладну цінність і рівні за ефективністю методи, що не використовують 
облуду, в цьому разі незастосовні й коли на це є дозвіл органу САУ, що 
проводить експертизу з етичних питань дослідження.

2.20. У взаємовідносинах із респондентами соціолог суворо 
дотримується гарантії конфіденційності, нерозголошення повідомлених 
респондентами відомостей. Виняток становлять випадки, коли це не 
передбачено програмою збирання даних, про що респонденти 
(обстежувані) мають бути завчасно попереджені.

2.21. При використанні особистої інформації соціолог захищає 
конфіденційність інформації, за якою ідентифікується особистість 
людини. Інформація розглядається як особиста, якщо людина вважає, що 
вона не має стати надбанням громадськості. Конфіденційність не потрібна 
при дослідженнях, проведених у громадських місцях, під час акцій, 
здійснюваних привселюдно, або інших дій, щодо яких законом не 
охороняються права на приватне життя.

2.22. Соціолог не повинен використовувати інформацію, зібрану 
конфіденційно, таким чином, щоб вона компрометувала учасників 
дослідження, співробітників, замовників або інших осіб.

2.23. Коли конфіденційна інформація, що стосується учасників 
дослідження, замовників або інших одержувачів наданих послуг, 
надходить у бази або системи документів, доступні людям, котрі не мають 
на це попереднього дозволу відповідних сторін, соціолог забезпечує 
недоступність індивідуальних ідентифікаторів. Коли соціолог передає 
конфіденційні записи, дані або інформацію іншим людям або 
організаціям, він одержує гарантії того, що одержувач вживе заходи для 
захисту конфіденційності не меншою мірою, ніж це було раніше. Соціолог
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планує свою роботу так, щоб конфіденційні записи, дані та інформація 
були захищені у разі його смерті, недієздатності, звільнення з посади або 
зміни професії.

2.24. Соціолог, що виконує функції керівника дослідницького проекту, 
має забезпечувати цілість усієї робочої документації польового етапу 
емпіричного дослідження, що дає змогу здійснити перевірку його якості, 
методичних та організаційних особливостей (заповнені бланки 
опитувальників, інструкції інтерв'юерам, супервайзерам, звіти 
інтерв'юерів, супервайзерів, менеджерів проекту, керівника дослідження, 
опис вибірки, інструкції з добору респондентів, відео- та аудіозаписи 
тощо) впродовж як мінімум 12 місяців після публікації, що містить 
докладну інформацію про організаційні й методичні принципи 
дослідження (опис вибірки, методик, організаційних особливостей), але не 
менш як за 2 роки після завершення дослідження.

2.25. При плануванні та проведенні дослідження соціолог визначає 
його сумісність із Кодексом професійної етики соціолога. Якщо 
виникають сумніви стосовно питань етичності такої роботи, соціолог 
консультується з Комісією з етики САУ.

3. НАУКОВЕ СПІЛКУВАННЯ
3.1. Соціолог обстоює свої погляди, ідеї і концепції, незважаючи на 

кон'юнктуру й авторитети.
3.2. Ставлення соціолога до інших ідей і людей - авторів або 

прихильників цих ідей - визначається толерантністю й повагою. Наукова 
критика і полеміка як природні для науки форми її розвитку несумісні з 
навішуванням ідеологічних ярликів та з будь-якими спробами зведення 
рахунків з опонентами.

3.3. У професійних дискусіях соціолог намагається не дискредитувати 
своїх опонентів у професійному та особистісному аспектах, не маючи для 
цього вагомих підстав, пов'язаних із грубим порушенням ними етики 
наукової і викладацької діяльності.

3.4. Соціолог не шукає персональної вигоди в інформації, отриманій в 
конфіденційному контексті (наприклад, у знаннях, отриманих при 
рецензуванні рукопису або при наданні допомоги в роботі із 
замовленнями на дослідження), не маючи на те авторського дозволу або 
до широкого оприлюднення цих матеріалів.

3.5. Соціологи обмінюються інформацією у формі, що є сумісною з 
інтересами учасників дослідження, не порушує встановлені межі 
конфіденційності та узгоджується з Кодексом професійної етики 
соціолога.
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3.6. Соціолог за узгодженням із науковим керівником проекту або 
замовником дослідження відкриває доступ до своїх даних після 
завершення проекту або після основних публікацій, крім тих випадків, 
коли існують спеціальні домовленості з керівництвом чи замовниками на 
заборону такого доступу або якщо неможливо надати ці дані з огляду на їх 
конфіденційність або загрозу розкриття анонімності учасників 
дослідження (наприклад, записи польового етапу робіт, детальна 
інформація етнографічних інтерв'ю).

3.7. Доступ до своїх даних соціолог забезпечує: 1) публікаціями; 2) 
переданням матеріалів дослідження в архіви соціологічної інформації; 3) 
переданням матеріалів дослідження іншим соціологам, котрі запитують 
дані для подальшого аналізу; 4) співробітництвом із засобами масової 
інформації. Соціолог може в разі потреби зажадати від тих, хто запитує 
його дані для подальшого аналізу, оплатити пов'язані з цим витрати.

3.8. Керівник дослідницького колективу, що здійснює виконання того 
або того наукового проекту, визначає порядок і черговість оприлюднення 
отриманих результатів; він може передоручити цю функцію 
відповідальному виконавцю конкретного наукового проекту. Здійснюючи 
цю діяльність, керівник (або відповідальний виконавець) намагається 
знаходити компромісні рішення для запобігання можливих конфліктів 
інтересів: 1) між зацікавленістю соціологів у якомога швидшому 
оприлюдненні отриманих результатів і необхідностю перевірки 
достовірності результатів, обгрунтованості інтерпретації, висновків і 
рекомендацій; 2) між особистими науковими інтересами співвиконавців 
проекту.

3.9. Будучи членом дослідницького колективу, що здійснює емпіричні 
дослідження, соціолог завчасно погоджує з керівником проекту порядок 
оприлюднення або іншого використання у власних наукових чи 
практичних цілях результатів колективних соціологічних досліджень, у 
яких він брав участь. У тих випадках, коли соціолог своєчасно не узгодив 
ці питання, він має дістати дозвіл керівника проекту на оприлюднення, 
передання іншим особам або якесь інше застосування отриманих 
результатів.

4. ПРЕЗЕНТАЦІЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ І НАУКОВІ 
ПУБЛІКАЦІЇ

4.1. Соціолог вважає своїм обов'язком повідомляти про результати 
проведеного дослідження, крім випадків виникнення непередбачених 
обставин або спеціальних домовленостей із керівництвом або 
замовниками на заборону такого повідомлення.
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4.2. Соціолог не фабрикує дані, не фальсифікує результати і не 
пропонує у своїх публікаціях і презентаціях недостатньо обгрунтовані 
висновки, рекомендації, соціально-політичні узагальнення та ярлики.

4.3. Соціолог утримується від поспішних публікацій, якщо подані в них 
ідеї або дані недостатньо обгрунтовані чи перевірені. Особливу 
скрупульозність соціолог виявляє в тих випадках, коли недостатньо 
обгрунтовані або перевірені результати дослідження можуть вплинути на 
репутацію й авторитет конкретних людей або організацій.

4.4. Презентуючи свою роботу, соціолог повідомляє повну інформацію 
про неї і не пропускає дані, які не узгоджуються з його гіпотезами і 
концепціями. Він оголошує результати незалежно від того, збігаються 
вони з прогнозованими чи суперечать їм.

4.5. Після публічної презентації результатів свого дослідження соціолог 
дозволяє іншим ученим проводити відкрите оцінювання й верифікацію 
методів і даних із належними заходами остороги, якщо це необхідно для 
захисту конфіденційності учасників дослідження.

4.6. Якщо соціолог виявив серйозні помилки у своїх публікаціях або 
інших формах подання інформації, він вживає заходів для виправлення 
цього у спеціальних заявах або інших прийнятих у науковому 
співтоваристві формах.

4.7. У своїх публікаціях, наукових доповідях і повідомленнях соціолог 
використовує неопубліковані дані досліджень інших учених тільки з 
їхнього письмового дозволу, в якому вказується, які дані й у якій формі 
можуть бути використані. У тих випадках, коли між колегами склалися 
довірчі відносини, згода може бути отримана в усній формі. Проте при 
цьому соціолог, що використовує дані, усвідомлює можливий ризик і 
перебирає на себе відповідальність за виникнення конфліктних ситуацій, 
пов'язаних із різним тлумаченням згоди на використання чужих даних.

4.8. При посиланнях на роботи інших учених соціолог відповідальний 
за слушність викладу цих робіт, концептуальних положень, методів і 
результатів, які вони містять, за точність цитованих текстів.

4.9. Соціологічні публікації, особливо якщо вони спираються на 
емпіричну базу, крім відповідності загальнонауковим вимогам мають 
містити інформацію, що дає змогу професійно оцінити коректність 
постановки дослідницьких завдань і ступінь достовірності отриманих 
даних.

4.10. Соціолог із повагою ставиться до праці своїх колег, обов'язково 
згадує про частку їхньої участі в його дослідженні і допомогу в роботі над 
опублікованою науковою працею (звітом про дослідження), висловлюючи 
подяку за будь-яку допомогу, що не дає права на співавторство.
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4.11. Шануючи працю колег і авторське право інтелектуальної 
власності, соціолог при використанні у своїх дослідженнях методик 
(частин методик, методичних фрагментів), запозичених з інших робіт, або 
наводячи дані інших досліджень, завжди посилається на авторів методик і 
програм дослідження.

4.12. Плагіат і привласнення в будь-яких формах чужих ідей, текстів, 
методик і даних досліджень неприпустимі й несумісні з професійною 
діяльністю соціолога.

4.13. Соціолог не розкриває у своїх статтях, лекціях, інших 
привселюдних виступах конфіденційну інформацію, що дає змогу 
ідентифікувати учасників дослідження, якщо на це немає згоди самих цих 
людей або їхніх законних представників.

4.14. У своїх статтях соціолог повідомляє про джерела фінансування. В 
особливих випадках соціологи можуть не розкривати імені конкретного 
спонсора, але при цьому вони подають повний і адекватний опис цілей 
спонсора і його інтересів.

5. ПУБЛІЧНІ ВИСТУПИ
5.1. Соціологи не роблять привселюдних заяв, якщо вони фальшиві, 

хибні, вводять в оману з приводу: 1) професійної підготовки, досвіду або 
компетентності соціологів; 2) академічних ступенів; 3) повноважень 
соціологів; 4) зв'язків соціологів із інститутами або асоціаціями; 5) послуг 
соціологів; 6) гонорарів; 7) публікацій або наукових результатів; 8) 
наукової бази, результатів або міри успішності своєї професійної 
діяльності.

5.2. Якщо соціолог дає професійні поради або коментарі у публічній 
лекції, інтерв'ю, радіо- або телевізійній програмі, попередньо записаному 
відео- або аудіоматеріалі, в інформації, підготовленій для ЗМІ, то він має 
вжити заходів, які гарантують, що ці твердження грунтовані на 
перевірених наукових даних і не суперечать Кодексу професійної етики 
соціолога.

5.3. Соціолог, що співробітничає з іншими особами й організаціями, які 
створюють або презентують продукти його роботи, несе цілковиту 
відповідальність за ті повідомлення, що надходять від цих осіб і 
організацій, якщо вони стосуються його роботи.

5.4. У роботі з пресою, радіо, телебаченням, іншими комунікаційними 
засобами соціолог усвідомлює потенційну можливість неадекватної 
інтерпретації його висловлювань журналістами, що пояснюється 
розбіжностями існуючих фахових вимог до професій соціолога і 
журналіста, і вживає заходів, щоб ця інтерпретація була адекватною.
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5.5. Соціолог стежить за тим, щоб матеріали преси, радіо і телебачення, 
які прямо або опосередковано використовують результати проведеного 
ним дослідження, містили адекватну інтерпретацію його даних і 
необхідний мінімум інформації, що дає змогу аудиторії ЗМІ одержати 
уявлення про особливості організації і проведення дослідження (опис 
складу й обсягу вибірки, вказівка на похибку репрезентативності, терміни 
проведення дослідження, соціологічну організацію, відповідальну за 
якість інформації).

6. РЕДАКЦІЙНО-ВИДАВНИЧА ДІЯЛЬНІСТЬ
6.1. Передаючи рукопис у професійний часопис, регулярне видання або 

книгу, що редагується, соціологи гарантують, що це перше подання на 
публікацію, крім випадків, коли чітко дозволене багатократне подання. 
Соціологи не передають рукопис на повторну публікацію до одержання 
офіційного рішення про прийняття до публікації або до повернення 
рукопису з відмовою.

6.2. При повторному поданні своєї опублікованої роботи в редакцію 
або видавництво соціолог повідомляє видавців - коли і де ця робота була 
опублікована раніше.

6.3. Працюючи редактором часопису або регулярного видання, 
соціолог не керується особистими або ідеологічними преференціями, 
дотримується конфіденційності процесу рецензування, вживає заходів для 
своєчасного розгляду всіх рукописів і надання оперативних відповідей на 
запити про стан розгляду, не заважає публікації всіх рукописів, прийнятих 
до публікації, якщо в них немає серйозних помилок, виявлених після 
ухвалення рішення про публікацію (наприклад, плагіат або фальсифікація 
дослідження).

6.4. Рецензуючи роботи своїх колег, соціолог керується критеріями 
істини, об'єктивності, професійної компетентності й етики наукової 
діяльності, уникаючи демонстрації свого власного ставлення до автора, 
емоційних оцінок, а також навішування ідеологічних і політичних 
ярликів.

6.5. Вважаючи за благо критичний аналіз своєї роботи на всіх її етапах, 
соціолог із повагою ставиться до критичних зауважень своїх колег і не 
розглядає наукових опонентів як особистих ворогів або недоброзичливців.

6.6. Рецензуючи матеріал, поданий до публікації, одержання гранта або 
з іншою метою, соціолог поважає конфіденційність цього процесу і права 
власності на інформацію тих, хто подав цей матеріал.

6.7. Соціолог може відмовитися рецензувати роботи інших людей, 
якщо це стосується його особистих інтересів, особистих взаємовідносин
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або якщо він вагається щодо чесності когось із тих, хто зацікавлений у 
результатах рецензування.

7. ОСВІТА, ВИКЛАДАННЯ, ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА
7.1. Беручись до викладацької діяльності, соціолог оцінює свої знання і 

навички з погляду їх відповідності вимогам якісної соціологічної освіти і, 
за потреби, вживає заходів для підвищення своєї викладацької 
кваліфікації.

7.2. На початку свого курсу соціолог надає студентам і слухачам чітку 
інформацію про зміст курсу і критерії оцінювання знань і навичок, 
набутих у процесі навчання, якими він керуватиметься при оцінюванні 
успішності.

7.3. Зміст курсу, вимоги до студентів і слухачів, оцінювання успішності 
соціолог визначає, керуючись критеріями якісної освіти, забезпечення 
сучасного рівня соціологічних знань, справедливості оцінок успішності.

7.4. Соціолог не дозволяє особистому неприйняттю або інтелектуальній 
розбіжності стати на заваді спілкуванню зі студентами і слухачами або 
впливати на їхнє навчання, успішність чи професійну діяльність.

7.5. Працюючи викладачем, соціолог прагне того, щоб уявлення про 
майбутню професію у студентів і слухачів формувалися в суворій 
відповідності із Кодексом професійної етики соціолога.

8. КОНСУЛЬТУВАННЯ Й ЕКСПЕРТИЗА
8.1. Соціолог погоджується працювати експертом або консультантом 

тільки тоді, коли він детально обізнаний з предмета, методів і технології, 
якими він планує користуватися.

8.2. Перш ніж братися до роботи експерта або консультанта, соціолог 
надає зацікавленій особі або організації, яким він планує надавати 
послуги, точну й повну інформацію про свою професійну кваліфікацію, 
підтверджену освітою, публікаціями і досвідом наукової праці у 
відповідній сфері. Соціолог не вводить в оману щодо своєї кваліфікації у 
сфері роботи, що відповідає предмету консультування й експертизи.

8.3. Представляючи свої професійні судження або експертні висновки, 
соціолог точно, детально і чесно говорить про обмеженість цих висновків.

8.4. Соціолог не береться за роботу з консультації та експертизи, якщо 
це вимагає порушення норм Кодексу професійної етики соціолога. 
Соціолог відмовляється від цієї діяльності, коли виявляє таке порушення і 
не може домогтися виправлення ситуації.

8.5. Якщо соціолог дізнається про неправильне використання або 
неправильне подання своєї роботи, він має вжити заходів для виправлення
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ситуації або мінімізації наслідків цього неправильного використання або 
неправильного подання.

9. РОБОТА ЗА КОНТРАКТОМ І НАДАННЯ ПОСЛУГ
9.1. У відносинах із замовниками соціолог суворо дотримується умов, 

передбачених договірними зобов'язаннями.
9.2. Соціолог не береться за роботу на замовлення, якшо це вимагає 

порушення норм Кодексу професійної етики соціолога. Соціолог 
відмежовується від цієї діяльності, коли виявляє таке порушення і не може 
домогтися виправлення ситуації.

9.3. При укладанні угоди замовник має право на конфіденційність: 1) 
факту виконання замовлення; 2) свого імені та назви своєї організації; 3) 
отриманої в результаті дослідження інформації (всієї або якоїсь її 
частини).

9.4. Розробляючи положення контракту на дослідження або інші 
послуги, соціолог на самому початку роботи визначає характер відносин із 
замовником, зокрема пункти і міру конфіденційності замовлення. За 
згодою замовника в умовах контракту застерігають обмеження і 
можливості соціолога в майбутньому використовувати результати 
дослідження у своїй науковій діяльності та публікаціях, графік роботи, 
оплату та її форму.

9.5. Соціолог має чесно і своєчасно (до підписання угоди або укладання 
контракту) попередити замовника, що у випадках оприлюднення 
соціологом результатів емпіричного дослідження він має вказувати 
спонсора проекту, а отже, згодою на оприлюднення отриманої інформації 
замовник скасовує можливість конфіденційності організації, яку він 
презентує.

9.6. Соціолог також має попередити замовника, що в тих випадках, 
коли замовник планує сам публікувати або якимось іншим шляхом 
подавати дані соціологічного дослідження для оприлюднення, він має як 
інформацію, що супроводжує результати, вказувати ім'я соціолога, котрий 
здійснює керівництво соціологічним проектом, або соціолога - 
відповідального виконавця соціологічної частини проекту (автора 
програми), а також назву організації, що здійснює збирання первинної 
соціологічної інформації.

9.7. Соціолог гарантує збереження конфіденційності, узгодженої в 
договірному зобов'язанні або контракті, за винятком тих випадків, коли 
поширення цієї інформації додатково узгоджене із самим замовником або 
коли розголошення стає необхідним з огляду на вимоги, застережені 
законодавством.
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9.8. Соціолог уживає заходів, щоб утримати тих, з ким він 
співробітничає (до таких можуть належати роботодавці, видавці, 
спонсори, організації-замовники, засоби масової інформації), від облудних 
заяв стосовно його посади, освіти, наукових ступенів, професійної 
наукової праці, викладання або практичної діяльності.

9.9. Соціолог не дістає вигоди з інформації або матеріалів, пов'язаних із 
взаємовідносинами з замовником, без дозволу на те замовника.

Відповідальність за порушення 
Кодексу професійної етики соціолога

1. Соціолог зобов'язаний знати Кодекс професійної етики соціолога. 
Незнання або нерозуміння етичних норм саме по собі не є виправданням 
неетичної поведінки.

2. Якщо соціолог почувається непевно в якійсь ситуації або вважає, що 
якісь дії можуть порушити Кодекс професійної етики соціолога, він 
консультується з іншими соціологами і Комісією з професійної етики 
САУ.

3. Коли соціолог має серйозну причину вважати, що його колега 
порушив етичні норми, і не бачить інших шляхів розв'язання етичного 
конфлікту, він може звернутися до Комісії з професійної етики САУ із 
заявою.

4. Соціолог не подає і не підтримує подання безпідставних скарг на 
неетичну поведінку, що мають за мету радше завдати шкоди уявному 
порушнику, а не захистити чистоту професійного співтовариства.

5. Комісія з професійної етики САУ наділяється правом одержувати і 
розглядати заяви з порушення Кодексу професійної етики соціолога 
членами САУ. Якщо відповідач виходить із членів САУ одразу після 
подання на нього заяви, КПЕ має розглянути заяву таким чином у разі, 
коли б відповідач залишався членом САУ.

6. Якщо подія, зазначена в заяві, є або може стати предметом 
юридичного розгляду, Комісія з професійної етики може відкласти 
подальший розгляд цієї заяви до завершення юридичної процедури.

7. Кожен член САУ, а також інші особи, котрі вважають, що член САУ 
порушив етичні норми, може подати заяву до Комісії з професійної етики.

8. Заява може бути подана і від імені самої Комісії з професійної етики.
9. Заява може бути не прийнята до розгляду, якщо вона подається 

більш як через 12 місяців після факту неетичної поведінки або після 
виявлення цього факту. Заява, отримана після закінчення терміну в 12 
місяців, може не розглядатися, крім ситуації, коли Голова Комісії з 
професійної етики ухвалить рішення про те, що цей випадок заслуговує на 
розгляд, незважаючи на завершення терміну. Жодна заява не
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розглядається, якщо минуло понад три роки після факту неетичної 
поведінки або виявлення цього факту.

10. У заяві варто зазначити ім'я та адресу позивача; ім'я та адресу 
відповідача; порушені положення Кодексу професійної етики соціолога; 
заяву про те, що з цього приводу не було порушено інших юридичних або 
організаційних процесів, а якщо було, то в якій стадії вони зараз 
перебувають; повний опис факту поведінки, що порушує Кодекс 
професійної етики соціолога, включно із джерелами інформації, на якій 
грунтуються ці звинувачення; копії усіх документів, що підтверджують 
звинувачення, і в разі потреби прохання про скасування обмеження 12- 
місячного терміну давнини. Анонімні заяви не розглядаються. Якщо 
анонімно наданий матеріал має публічний характер, то Комісія з 
професійної етики може використовувати його для подання заяви від 
свого імені.

11. Член Комісії з професійної етики САУ розглядає кожну заяву і 
визначає, чи є відповідач членом САУ і чи підпадає його поведінка під 
дію Кодексу. Якщо позивач не надіслав інформацію, зазначену як 
необхідна в попередньому пункті, КПЕ інформує про це позивача і дає 
змогу надати додаткову інформацію. Якщо через 30 днів відповідь не 
отримано, тоді справу закривають і позивача про це сповіщають.

12. Якщо заява складена відповідно до вимог Кодексу професійної 
етики соціолога, то Комісія з професійної етики приймає рішення 
стосовно того, чи вдаватиметься вона до дій за цією справою. Дії 
матимуть місце, якщо в поведінці відповідача виявлені обставини, 
пов'язані з можливим порушенням етичних норм. При цьому до уваги не 
беруться неймовірні, спекулятивні і/або відверто непослідовні 
обвинувачення. У разі позитивного рішення про те, що дії матимуть місце, 
відкривається формальна справа. Якщо ж прийнято рішення не вдаватися 
до дій, у розгляді заяви відмовляють і повідомляють про це позивача.

13. Якщо Комісія з професійної етики вирішує, що доказів достатньо 
для розгляду заяви, вона призначає групу розгляду в складі трьох членів 
КПЕ для проведення розгляду. Ця група може спілкуватися з позивачем, 
відповідачем, свідками, іншими джерелами інформації, необхідними для 
виконання групою своїх функцій. Упродовж 90 днів група подає 
письмовий звіт про результати роботи і рекомендації з приводу санкцій 
КПЕ, крім випадків, коли, на думку Голови КПЕ, необхідний більш 
тривалий термін. Копії результатів роботи групи і рекомендацій 
передають позивачу і відповідачу, котрі мають право відповісти на них 
упродовж не більш як 30-ти днів.

14. Комісія з професійної етики визначає, чи було порушення Кодексу 
професійної етики соціолога, виходячи з заяви, відповіді, інформації,
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наданої групою розслідування, рекомендацій і результатів роботи групи, 
наступних відповідей сторін. КПЕ може заслухати свідків, якщо це 
істотно для справедливого розгляду. КПЕ може повернути матеріали групі 
для подальшого розслідування. На завершення цього процесу КПЕ 
ухвалює визначення про те, чи мало місце порушення Кодексу 
професійної етики соціолога, а також готує підсумковий документ і 
визначає відповідні санкції.

15. У будь-якому разі, коли було ухвалено визначення про порушення 
Кодексу професійної етики соціолога, Комісія з професійної етики може 
не застосовувати санкцій або застосувати одну санкцію чи більше з 
наведених далі:

- Приватна догана. У разі порушення етичних норм, яке не завдало 
серйозного персонального і/або професійного збитку, відповідачеві може 
бути надіслано повчальне послання з приводу цього порушення з умовою 
виконання вимог щодо виправлення ситуації. Відмова задовольнити 
вимоги, зазначені в догані, може призвести до призначення більш 
серйозних санкцій;

- Публічна догана. Якщо Комісія з професійної етики вважатиме, що 
порушення заслуговує більшого, ніж приватна догана, вона може 
належним чином зробити текст догани надбанням громадськості;

- Припинення членства. Якщо мало місце серйозне порушення етичних 
норм, яке завдало істотний персональний і/або професійний збиток, 
членство відповідача у САУ може бути припинене на період, визначений 
Комісією з професійної етики. Поновлення членства після закінчення 
цього терміну може відбуватися автоматично або ж бути зумовлене, у разі 
потреби, подальшим рішенням Комісії з професійної етики.

16. Голова Комісії з професійної етики повідомляє позивача і 
відповідача про рішення КПЕ.

17. Відповідач, котрий за рішенням Комісії з професійної етики 
порушив Кодекс професійної етики соціолога і до якого застосовані 
санкції, може оскаржити це рішення, звернувшися з оскарженням із 
зазначенням причин не пізніше ЗО днів після одержання рішення Комісії з 
професійної етики. Якщо оскарження подано, Президент САУ призначає 
групу розгляду оскарження з трьох осіб (членів Правління САУ) для 
перевірки інформації, розглянутої КПЕ, і для прийняття, не пізніше як 
через 90 днів, рішення про підтвердження або скасування рішення КПЕ. 
Група розгляду оскарження може визначити, що рішення і санкції КПЕ не 
відповідають ситуації. Рішення групи розгляду оскарження виносять на 
Президію або з'їзд САУ для остаточного рішення пре характер порушень і 
санкції.

ПО

18. Подання заяви на члена САУ і всі процедури, описані у розділі 10 
цього документа, є конфіденційною інформацією Комісії з професійної 
етики, групи розслідування, групи розгляду оскарження і Президента САУ 
до винесення остаточного рішення. Рішення КПЕ про порушення Кодексу 
професійної етики соціолога або такі самі рішення групи розгляду 
оскаржень є конфіденційними, крім випадків, коли йдеться про 
припинення членства, або якщо санкція передбачає ознайомлення з цим 
рішенням громадськості. Імена членів асоціації, виключених з її складу, і 
стислі пояснення причин щороку подають у Правління САУ і друкують в 
офіційному бюлетені САУ.
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